
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  24/88 

Fecha : 1 6  de agos to  de  1988 

Cuenta d e l  señor  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  

1. Mensaje del  Ejecu t ivo :  p royec to  de l e y  que modif ica  a r t l c u l o  
lo  de l a  l e y  N o  17.798 y deroga e l  i n c i s o  t e r c e r o  d e l  a r t l c u  - 
l o  2 O  de l a  l e y  N o  17.276. (T i ro  Nacional)  

- Cuar ta  Comisi6n, s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

2 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  p royec to  de  l e y  que f a c u l t a  a l  P r e s i -  
den te  de  l a  RepGblica pa ra  s i m p l i f i c a r  o  sup r imi r  normas que 
i n d i c a  en a c t i v i d a d e s  comerc ia les ,  p r o f e s i o n a l e s  e  i n d u s t r i a  - 
l e s .  Otras normas. 

- Primera Comisi6nJ. o r d i n a r i o , .  con d i f u s i ó n .  

3. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  p royec to  d e  l e y  que modi f ica  a r t l c u l o  
4 O  de  l a  l e y  N o  16.673. (Inmueble de  Carab ineros  en C o l l i p u l l i ) .  

IUl - Tercera ComisiBn, s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

4 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  d e  l e y  que e s t a b l e c e  forma 
para  de te rminar  l o s  r e s u l t a d o s  de  e l e c c i o n e s  d e  Senadores y  D i  
putados y  d e  P l e b i s c i t o s .  Además, f i j a  l o s  d i s t r i t o s  e l e c t o r a z  
l e s  pa ra  Diputados. 

- Comisidn Conjunta,  o r d i n a r i o ,  con d i f u s i b n .  

5. Of i c io  d e l  E jecu t ivo :  i n d i c a c i 6 n  a proyec to  de l e y  que a u t o r i -  
za pago a n t i c i p a d o  de desahucio  a l o s  t r a b a j a d o r e s  d e l  s e c t o r  
pt íbl ico que i n d i c a .  

- Pasa a Comisi6n L e g i s l a t i v a  Primera.  

6 .  Sen tenc ia  d e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  sob re  proyec to  de  l e y  o r  - 
g6nica  c o n s t i t u c i o n a l  sob re  vo tac iones  y  e s c r u t i n i o s .  

-Se toma conocimiento d e  l a  misma y de. su  e n v l o , a l  E j e c u t i v o ,  
de s u  promulgación y  pub l i cac ión  e& e l  D i a r i o  ~ f i c i a i ,  con e¡ 
N o  18.733. 

7.  Of i c io  de  S e c r e t a r i o  d e l  Senado: s o l i c i t a  o p i n i d n  sobre utiliza- 
cien de d iversas  o f i c i n a s  de  E d i f i c i o  d e l  Senado a M i n i s t e r i o  d e l  
I n t e r i o r ,  por  90 d í a s ,  aproximadamente. 

- Se acuerda r e s o l v e r  en  l a  Ses ión  d e l  23 de  agos to  de  1988. 

Cuenta d e l  s eño r  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  

1. Memorando de func iona r io s  d e  Casa d e  Moneda de  Chi le :  s o l i c i t a n  
i n c l u s i ó n  de a r t l c u l o  que t r a n s c r i b e n  e n  proyec to  de  l e y  que i n  - t e r p r e t a  a r t l c u l o s  3 O ,  10 y 11 de  l a  l e y  N o  18.675, modif ica  
o t r a s  d i s p o s i c i o n e s  d e  l a  misma l e y  y  e l  a r t l c u l o  5" de  l a  l e y  
N o  18.695. 
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- S e  acuerda contestar que se resolverá a la brevedad sobre 
el particular. 

2. Oficio de Presidente de la Ilustrlsima Corte de Apelaciones 
de Santiago en que solicita a Secretarfa de la H. Junta de 
Gobierno informe en el perlodo de cinco dlas sobre Recurso 
de Protección caratulado "Berwardt Tudela Pablo y Otras con - 
tra Honorable Junta de Gobierno. 

- Se acuerda informar a Ilustrlsima Corte de Apelaciones. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que interpreta artlculos 3O, 10 y 11 de la 
ley No 18.675 y modifica disposiciones del mismo cuerpo le- 
gal y otros textos legales que indica (Boletin No 959-05) 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones. 
2. Proyecto de ley que crea cargos que indica en el Poder Judi 

cial e introduce modificaciones al Cddigo Orgánico de ~ r i b Ü  - 
nales (Boletín N o  989-07). 

1 1  - Se aprueba el proyecto. 
I 

3. El señor Ministro de Justicia opina sobre Recurso de Protec 
ción contra la H. Junta de Gobierno,interpuesto por diario- 
"La Epoca". 

4. Idea de Legislar: Modificación de artlculo 148 de Cddigo Sa - 
nitario. (Boletln N o  925-11) 

- El proyecto vuelve a Comisión. 
5. La Junta de Gobierno adopta acuerdo sobre Recurso de Protec - 

ción. 
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A C T A  N o  2 4  / 8 8  

--En Sant iago  de C h i l e ,  a  d i e c i s é i s  d i a s  d e l  mes 

de  agos to  de  m i l  novec ien tos  ochenta  y ocho, s iendo  l as  1 6 . 0 0  

ho ra s ,  se reGne en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  de  Gobierno 

i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante J o s é  

T. Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armada, qu i en  l a  

p re s ide ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, Comandante 

en  J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General  D i r e c t o r  Rodolfo Stange 

Oelckers ,  General  D i r e c t o r  de  Carab ineros ,  y Tenien te  General  

Hurnberto Gordon Rubio. Actúa como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  

t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor  Walter  Mardones Rcdriguez. 

--Asisten,  además, l o s  señores :  Hernán Büchi Buc, 

Min is t ro  de  Hacienda; Hugo Rosende Subiabre ,  Min i s t ro  de  Jus-  

t i c i a ;  Juan Giaconi Gandolfo, Min i s t ro  de  Salud ~ b b l i c a ;  Adria - 

na Maturana Schulze ,  Asesora J u r l d i c a  d e l  M i n i s t e r i o  de Salud 

Públ ica ;  B r i g a d i e r  General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  Gabi - 

n e t e  d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmiran te  Juan Car los  Toledo de l a  

Maza, J e f e  de  Gabinete de  l a  Armada; General In spec to r  de  Ca- 

r a b i n e r o s ,  Rigober to  González Muñoz, J e f e  de  Gabinete de  Cara - 

b ine ros ;  Coronel de   via ación Alber to  Varela  Altamirano,  J e f e  

de Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Cont raa lmiran te  ( J T )  Aldo Mon - 
t agna  Ba rge t to  y  Cont raa lmiran te  Gerrnán Toledo Lazcano, i n t e -  

g r a n t e s  de  l a  P r i m e r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i  - 

t o  Juan Matus Ta r i cco ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Camisión Le - 
g i s l a t i v a ;  Capi tán  de  Navio ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, 

S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  Capi tán de  Navio Rodolfo Camacho 

Ol iva re s  y  Capi tán de  Navio ( J T )  Jo rge  Beyt la  Valenzuela ,  i n -  

t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Avia - 
c ión  (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r i d i c o  d e l  señor  

General Mat thei ;  T te .  Coronel de  Carabineros  (J )  Harry Grüne- 

waldt  Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General  Stange;  Ma- 

yor de E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  
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d e l  señor  Tenien te  General  Gordon; Capi tán  de  Corbeta (JT) 

J u l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión Legis  - 

l a t i v a ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval,  Jo rge  S i l v a  Rojas y Hum - 
b e r t o  A. B o l d r i n i  Dlaz,  Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de  Relaciones  

Pdb l i ca s  y Redactor de  Ses iones ,  respec t ivamente ,  de  l a  Se- 

c r e t a r l a  de  l a  H. J u n t a  de  Gobierno; Marla I s a b e l  Sessarego ,  

i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  y J o s é  Berna- 

l e s  P e r e i r a  y Jaime I l l a n e s  Edwards, i n t e g r a n t e s  de  l a  Se - 
gunda Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s ión .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Señor A l m i  - 

I I r a n t e ,  s u  ven ia .  

Excma. J u n t a  de  Gobierno, en l a  Cuenta f i g u r a n  

i en primer l u g a r  c u a t r o  Mensajes. M e  r e f e r i r é  a e l l o s .  

E l  primero es e l  d e l  b o l e t l n  N o  994-02. La s i t u a  - 

c i6n  l e g a l  a c t u a l  sobre  este proyecto  e s  l a  s i g u i e n t e .  E x i s t e  

una Di recc ión  de T i ro  Nacional  que depende de l a  Di recc ión  

General de  Deportes y Recreación.  Lo que s e  q u i e r e  es que e s a  

Dirección pase  a  l a  Di recc i6n  General  de Reclutamiento y Movi - 

l i z a c i o n ,  s a l i e n d o  de l a  e s f e r a  de  l a  c u a l  depende en e s t o s  

momentos. 

No t rae p e t i c i ó n  de  urgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hace años a t r á s  l l o r a  - 
ban por  p e r t e n e c e r  a  l a  Di recc i6n  de Deportes.  

Cuar ta  Comisión, o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Le daremos d i f u s i ó n ?  

¿Valdrá l a  pena d a r l e  d i f u s i ó n  a  e s t o ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En este asunto  d e l  
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t i r o  a l  blanco hay m i l e s  de  personas  que toman p a r t e  en  este 

depor te .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Cla ro .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ahora est6 en 

DIGEDER. S a l d r á  a l a  l u z  de  t o d a s  maneras. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Ya e s t 6  s a l i e n d o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo d e j o  a l  

acuerdo de u s t e d e s ,  pero como e s t d  en DIGEDER, habrá  proble-  

mas y l o  s a b r á  todo  e l  mundo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sé que e s t a  gen te  no 

q u i e r e  p e r t e n e c e r  a . l a  Di recc i6n  ... 
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  Movil iza - 

c ión .  

a E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No,quiere pe r t enece r  

a l  Comité Ollmpico. Es eso.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

proyecto  es más complejo y corresponde a l  b o l e t l n  N o  995-03 .  

Por 61 se proponen d i s t i n t a s  ma te r i a s .  

Primero,  o t o r g a r  una f a c u l t a d  que ya t i e n e  e l  

P re s iden te  de  l a  Rep6bl ica ,  pero  que se amplla en cuanto a 

s i m p l i f i c a r ,  modi f ica r  y supr imir  procedimientos  y normas 

que inc iden  en a c t i v i d a d e s  comerc ia les ,  p r o f e s i o n a l e s  o i n -  

d u s t r i a l e s .  

Segundo, derogar  una norma que prohlbe p a c t a r  i n  - 
t e r e s e s  que excedan e l  máximo convencional  r e spec to  a l o s s a l  - 
dos d e  p r e c i o  de  compraventa. 

Tercero ,  aumentar d e  s iete a doce años l a  a u t o r i  - 
zacidn pa ra  impor ta r  veh lcu los  de  p a s a j e r o s ,  s iempre que usen 

gas l i cuado .  

En c u a r t o  término,  reemplazar e l  s i s t ema  de ob ten  - 
c i e n  de  p a t e n t e  municipal  de  negocios .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cómo e s  e so  de  aumen - 
t a r  de  s i e t e  a doce años  d i c h a  a u t o r i z a c i b n ?  
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor, hoy 

dfa estan autorizados para importar vehlculos usados de ?a- 

sajeros ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- iDe pasajeros! Eso 

sf . 
El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- De más de 

quince asientos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sí, de más de quince 

asientos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y se amplfa 

de siete a doce años. 

Después, se propone un sistema de obtener la pa- 

tente municipal, que es novedoso. En este momento, para obte - 

ner patente, hay que pedir una serie de permisos previamente. 

Aqul se pide permiso directamente a la municipalidad; ésta 

da un permiso provisorio y se encarga de sacar los permisos 

respectivos. Ese permiso provisorio se puede prorrogar por 

otros noventa dlas. 

Se autoriza a los Oficiales del Registro Civil, 

en los lugares que no son asiento de comuna, para ser mini:;-, 

tros de fe de las asociaciones gremiales. 

Se derogan las normas que permiten existir al Re - 
gistro de Corredores de Propiedades. Se traspasa el registro 

de personas del sector combustible de la Subsecretarla deEco - 
nomla a la Superintendencia de Electricidad y Combustibles. 

Asimismo, se autoriza a la Direccibn de Industria 

y Comercio para vender la Revista del Consumidor, fijando su 

precio. Y, por Gltimo,se faculta al Estado y a sus organismos, 

instituciones o empresas para que puedan sujetarse al derecho 

internacional y a los tribunales extranjeros respecto de los 

actos que celebren con sociedades constituidas en Chile, en 

las que participen inversionistas extranjeros, que tengan por 

objeto el desarrollo de proyectos de importancia para el pals. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Primera Comisi6n, ordinario, con difusión. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Cor rec to .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

proyecto es muy simple.  

La l e y  N o  1 6 . 6 7 3  d e s a f e c t ó  d e l  c a r á c t e r  d e  b i en  

nac iona l  de  uso p-úblico, e n t r e  o t r o s ,  un p red io  ubicado en 

Col l ipuUi ,  pa ra  l a  cons t rucc ión  d e l  c u a r t e l  de  l a  Comisarra 

de  Carabineros  y se l o  ad jud ic6  a l  F i sco  con ese o b j e t o .  

E l  a r t l c u l o  2 O  de  e s a  l e y  d i j o  que s i  s e  cambia - 
ba e l  p r o p ó s i t o ,  pasaba de  pleno derecho a s e r  de  nuevo 

b ien  nac iona l  de  uso pbb l i co .  

Por e l  proyecto  de  que doy c u e n t a ,  se remuevees- 

t e  obs t ácu lo  l e g a l  y se permi te  a Carab ineros  e l  vender es- 

t e  inmueble ubicado en  C o l l i p u l l i  , entre l a s  calles Cruz y Amu - 
ná tegu i  . 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Tercera  Comisión, o r  - 
d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  o t r o  pro - 

yecto  es conocido,  p u b l i c i t a d o  y s o l o  m e  l i m i t a r é  a d e c i r q u e  

es l a  6 l t i m a  p a s t e  d e  l a  l e y  o rgán ica  r e s p e c t i v a .  

La Cons t i t uc ión  dispone s e s e n t a  d i s t r i t o s  para  

Diputados. Aqui s e  i nd i can  l o s  d i s t r i t o s  y l a  forma de l a  

e lecc ión :  dos  cand ida tos  por  d i s t r i t o .  

E s t e  es e l  sistema i n g l é s ,  pero con l a  d i f e r e n  - 
c i a  de  que en l u g a r  de ser uno por  d i s t r i t o ,  a q u i  son dos .  

Se prevén normas en  r e l a c i ó n  con l o s  independien tes  en r e  - 
l a c i 6 n  con l a  pr imera  e l e c c i á n ;  y hay una d i s p o s i c i 6 n  r e l a t i  - 
va a l a  c a l i f i c a c i ó n  de l o s  r e s u l t a d o s  de  l o s  p l e b i s c i t o s  

respec to  de  l a  c u a l  confirme con e l  Min i s t ro  d e l  I n t e r i o r  

que no d e c l a  en a b s o l u t o  r e l a c i ó n  con e l  próximo p l e b i s c i t o ;  

de t a l  manera que no e s  un proyec to  que tenga  u rgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S e r f a  pa ra  l a  próxima 

e l ecc i6n  de Diputados y Senadores.  
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Cuar ta  Comisi6n, es o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l ,  o r d i -  

n a r i o ,  Comisión Conjunta,  con d i f u s i ó n .  

Y a  es tá  en todos  l o s  d i a r i o s .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y a  e s t á  d i f u n  - 
dido por todos  l ados .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y a  e s t á n  p i  - 
diéndolo ,  señor .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Viene en La Segunda 

de hoy dZa. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En l a  documen - 

t a c i 6 n  d e  o f i c i o s  pa ra  l a  Cuenta hay una i n d i c a c i ó n  d e l  J e f e  

d e l  Estado r e s p e c t o  d e l  proyecto  de  l e y  que dispone e l  pago an - 
t i c i p a d o  de desahucio  a t r a b a j a d o r e s  d e l  s e c t o r  públ ico  que i n  - 

d i c a .  

L a  h i s t o r i a  d e  esta i n i c i a t i v a  dice r e l a c i b n ,  p r i -  

mero, con una norma que se inc luyó  en l a  Ley de  Normas Comple- 

mentar ias  d e l  año pasado,  que a u t o r i z ó  a a lgunos y determina - 
dos func iona r io s  p6b l i cos  ... 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s t a  es una i n d i c a c i d n  

a un proyecto  que se e s t d  t r a t a n d o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- SI, m i  A l m i  - 1 r a n t e .  

Digo que l a  materia i n c i d e  en una d i s p o s i c i ó n  l e  - 
g a l  que ya f u e  contemplada e l  año pasado y que se t r a m i t a  en  

este i n s t a n t e  y que ahora  se hace e x t e n s i v a ,  a t r a v é s  de  una 

ind i cac ibn ,  a l o s  que quedaban -segGn señala e l  E jecu t ivo - ,  

que son l o s  func iona r io s  d e  F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado,  d e  los  

Conservadores de  Bienes Ralces,  No ta r io s  y Archiveros  J u d i c i a  - 
les y empresas p e r i o d l s t i c a s  y g r d f i c a s .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Amplla e l  sec- 

t o r  que puede ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  V a  a l a  Primera Comi- 

s ión ,  que est6 t r a t a n d o  l a  materia. 

E l  señor  SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- Respecto de  

l a  modif icaci6n a l a  l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l ,  b o l e t l n  
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N o  985-06, sob re  vo tac iones  y e s c r u t i n i o s ,  doy cuen ta  de  dos 

c i r c u n s t a n c i a s .  Primero,  l l e g 6  l a  s e n t e n c i a ,  l a  c u a l  t i e n e  

voto unánime en  cuanto a cada una de l a s  normas p ropues t a s  

por l a  Comisión Conjunta. 

Rechaza l as  ob jec iones  que h i c i e r a n  e l  P a r t i d o  Ra - 
d i c a l  de  C h i l e ,  e l  P a r t i d o  Humanista y un grupo de c o n s t i t u  - 
c i o n a l i s t a s  de  l a  Universidad C a t ó l i c a .  

Tiene,  ader.ás, un voto complementario, y yo no d i  - 
r la  de minor l a ,  s i n o  que un vo to  complementario de  t r e s  Minis - 

t r o s ,  l o s  s eño res  Ortf izar ,  Aburto y Bulnes,  que dan razones ,  

a mayor abundamiento, declarando adic ionalmente  que l a  l e y  e s  

org6nica  c o n s t i t u c i o n a l  y no es c u e s t i o n a b l e  desde e l  punto 

de v i s t a  c o n s t i t u c i o n a l .  

F ren te  a e s t o  informo a l a  Excma. J u n t a  de  Gobier - 
no que p roced l  a r e m i t i r  l o s  an t eceden te s  a l  E jecu t ivo .  Su E x  - 
c e l e n c i a  l o  promulgó y l o  publ iqué en e l  D i a r i o  O f i c i a l  d e l  

d l a  sabado pasado con e l  ndmero de l e y  N o  7.333. 

~i señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ Qué ntímero? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  N o  18.733, 

m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iAh, sl!  E s  complemen- 

t a r i a  de  l a  18.700. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ST, s eño r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

¿Alguna observación? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGI5LACION.- Tengo un do- 

cumento de  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a .  

Pido a u t o r i z a c i 6 n  pa ra  exponer lo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- SI .  
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El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Muchas gra- 

cias. 

El día viernes pasado recibl un oficio del Secre - 
tario del Senado en el cual señala que el Ministerio del In- 

terior tiene problemas de habitabilidad y de arreglo de 

algunas oficinas, por lo cual necesita ocupar el edificio 

del Senado en el sector que estaba anteriormente el Servi- 

cio del Registro Electoral. 

Hablé con el Ministerio del Interior, donde se 

me señaló que era una situación transitoria, noventa dfas, 

mientras se producen las reparaciones. No veo inconveniente 

en acceder a la petición. 

Solo por razones de prudencia polltica no la 

otorgué, porque es una situaci6n que pudiera ser opinable 

desde el punto de vista nacional. 

Por eso lo entrego a la decisi6n de la Excma. 

Junta de Gobierno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo para 

arrendarle las oficinas 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16? 

El señor GENERAL STANGE.- Esto traer5 bastante 

revuelo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Esto es una 

parte del Congreso. Estimo que no hay para qué arrendarlo. O 

lo cedemos o no lo cedemos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Perdón. Déjenos estu - 
diar el asunto a cada uno y próximamente comunicamos el re- 

sultado. Lo estudiaré en mi Gabinete y la próxima semana ten- 

drfa un informe. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La próxima semana lo 

trae como Cuenta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Como Cuenta 

adicional. 

Bien, señor. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No procede e l  a r r i e n  - 
do . . . (  no se en t ienden  a lgunas  p a l a b r a s )  ... Los fondos que s e  

cobren i r l a n  a  l a  Caja f i s c a l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene Cuenta e l  Secre  - 

t a r i o  de  l a  J u n t a ?  

E 1 , s e ñ o r  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S I ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por memorando de  

fecha  10 de  agos to  de  1988 ,e l  señor  J e f e  de  Gabinete Armada, 

por exp resas  i n s t r u c c i o n e s  d e l  señor  Comandante en J e f e  de  l a  

Armada y  Miembro de l a  H. J u n t a  de  Gobierno, Almirante don Jo- 

sé Tor ib io  Merino C a s t r o ,  r e m i t e  p r e sen tac ión  de  fecha  4 de  

agosto  d e l  año en cu r so  de  l o s  f u n c i o n a r i o s  de  l a  P l a n t a  P ro fe  - 

s i o n a l  y  Técnica y  P l a n t a  D i r e c t i v a  de  l a  Casa de  Moneda de  

Ch i l e ,  mediante l a  c u a l  s o l i c i t a n  se inc luya  e l  a r t l c u l o  que 

t r a n s c r i b e n  en e l  proyecto  de  l e y  que i n t e r p r e t a  l o s  a r t l c u  - 
l o s  3 " ,  1 0  y  11 de  l a  l e y  K 0  18.675, que modif ica  o t r a s  d i spo  - 

s i c i o n e s  d e l  m i s m o  cuerpo l e g a l ,  y  e l  a r t x c u l o  5" de  l a  l e y  

No 18.695. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t a  gen te  t i e n e  todo  

e l  derecho de haces  esta  p e t i c i ó n  y ,  ademas, es de j u s t i c i a .  

Esto quedar6 r e s u e l t o  en e l  proyecto  de  l e y  que estamos t r a t a n  - 
do ahora ,  as1 que no hay problema. 

Habrla que c o n t e s t a r l e s  que s l  hay acuerdo de  l a  

J u n t a ,  que l a  ma te r i a  de s u  o f i c i o  s e r a  r e s u e l t a  a  l a  brevedad. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S o l i c i t o  a u t o r i  - 
zación pa ra  d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  de  un documento, m i  A l m i -  

r a n t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL bIATTHE1.- S1. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL G0RDON.- Conforme. 
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El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por oficio No 

1825-88 de fecha 10 de agosto de 1988, el señor Presidente de 

la Ilustrlsima Corte de Apelaciones de Santiago comunica que 

en el Ingreso Corte No 280-88 sobre Recurso de Protecci6n,ca- 

ratulado "Berwart Tudela Pablo y Otra contra Honorable Jun - 

ta de Gobierno ha decretado of iciar a la Secretarla de la H. Jun- 

ta de Gobierno para que informe en el término de cinco dlas 

sobre el particular, debiendo, a la vez, remitir a esta Corte 

todos los antecedentes que existan en su poder sobre dicha ma - 
teria. 

Cabe hacer presente a la Excma. Junta de Gobierno 

que,en conformidad a lo acordado en Sesión Legislativa de 9 

de agosto bltimo, dichos documentos fueron remitidos a la Co- 

misión presidida por el señor Contraalmirante don Aldo Monta9 

na Bargetto, quien hard el relato sobre el informe preparado 

por esa Comisión. 

1 l El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

1 1  Tiene la palabra. 

El señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- El Comité de- 

signado por la Excma. Junta tuvo una reuni6n el dla viernes 

pasadoruna vez que el oficio de la Corte de Apelaciones lleg6 

a manos del señor Secretario de la Excma. Junta y acorde con 

eso procedimos a redactar el informe correspondiente que obra 

en poder de los respectivos Gabinetes, del cual, entiendo,los 

señores Miembros de la H. Junta han recibido la información 

pertinente. 

El informe juega sobre el problema de hecho y no 

en cuanto se refiere a las normas de derecho. Es decir, las 

normas de derecho sobre las cuales se plantea el recurso. 

En verdad, a juicio del Comité, éstas son plenamente 

válidas y, consecuentemente, no discutibles. Vale decir, el 

derecho a obtener la información debida para los efectos de 

dar la conveniente información par los medios de difusión. 

Lo que es inexacto es la afirmación que se conte - 
nla en el propio recurso, en cuanto sostiene que los medios de 

prensa no tienen otra vla de entrada a este edificio para obte - 
ner la información, como no sea por intermedio de una acredita- 

cián. 
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Esa afinriación, evidentemnte, e s  i n e x a c t a  y ,  t a n t o  e s  

a s l ,  que l o s  p e r i o d i s t a s  de  todo t i p o  pueden e n t r a r  a e s t e  e d i  - 
f i c i o  por  l a  v l a  u s u a l  con que puede h a c e r l o  c u a l q u i e r  c iudada - 
no que tenga  a l g o  que hacer  en é l .  E s  d e c i r ,  por  l a  v l a  d e l  de  - 
nominado pasapor te .  E s  e f e c t i v o  que en  este e d i f i c i o  hay acre- 

d i t a d o s ,  e n t r e  c o m i l l a s ,  t r e c e  p e r i o d i s t a s  que t i e n e n  l a  c r e  - 
d e n c i a l  de  acceso l i b r e  o l i m i t a d a  a l  p i s o  d i e c i s é i s .  Pero tam - 

bien  es e f e c t i v o ,  como s e  m a n i f i e s t a  en e l  informe, que cualquier 

can t idad  de p e r i o d i s t a s  o de  medios de  prensa  t i e n e n  acceso ,  

en forma r e i t e r a d a ,  a  este e d i f i c i o  por  l a  v l a  o r d i n a r i a ,  v a l e  

d e c i r ,  por  l a  v l a  d e l  pasapor te .  

Lo a n t e r i o r ,  por  l o  demás, e s  concordante  con e l  

f a l l o  de l a  Excma. Corte  Suprema, d i c t a d o  con ocas ión  de o t r o  

recurso  parec ido  y también i n t e r p u e s t o  por  e l  d i a r i o  "La Epoca", 

con motivo de su acceso a l a  información a l  F e s t i v a l  de  l a  Can- 

c i ó n ,  de  Viña d e l  Mar. 

D e  hecho, junto  con e l  informe, se acompañarbn más 

o menos unos c incuen ta  y c i n c o  pasapor t e s ,  d e n t r o  de  unos tan-  

t o s  que se han encontrado,  en  l o s  que aparece,incluso, com l a  pro - 
p i a  p e r i o d i s t a  r e s p e c t o  de  qu ien  s e  p i d i ó  l a  a c r e d i t a c i ó n ,  ha  

en t rado  e ingresado a este e d i f i c i o  en r e i t e r a d a s  opor tun idades .  

Consecuentemente, l a  J u n t a  e s t a r l a  informando en 

e s e  p r e c i s o  s e n t i d o .  

E s  mbs, este informe,  como he d i c h o ,  es plenamente 

consecuente con l o  que ya af i rm6 l a  Cor te  Suprema con motivo 

de un r ecu r so  de p ro t ecc idn  a n t e r i o r  r e s p e c t o  d e l  F e s t i v a l  de  

Viña d e l  Mar, donde también s e  s o l i c i t 6  una a c r e d i t a c i ó n  como 

p e r i o d i s t a  y e l  f a l l o  de  l a  Cor te  Suprema mani fes tó  que no e r a  

necesaria t a l  a c r e d i t a c i á n ,  porque éste era un r e c i n t o  pób l i co  

a l  c u a l  se t e n l a  l i b r e  acceso.  

S i  hacemos l a  mutación d e l  problema, a q u l ,  por  r a -  

zones de  s egu r idad ,  obviamente, no todo e l  mundo t i e n e  un li - 
b r e  acceso ,  s i n o  que todos  l o s  que ing re san  a l  e d i f i c i o  son 

convenientemente con t ro l ados .  Pero d igo  e i n s i s t o ,  no hay n in-  

guna l i m i t a c i ó n  p a r a  que se pueda acceder  a é l  y ob tene r  l a  

información.  

Eso es l o  que se s u s t e n t a  en  e l  informe que l a  H. 
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Junta de Gobierno ha de haber tenido a la vista, en el caso 

de cada uno de sus miembros. 

Falta solamente llenar un blanco, que está en el 

informe, que corresponde a designar un abogado patrocinante 

para los efectos de que haga el correspondiente alegato, si- 

tuación que es de todo punto de vista conveniente por el he- 

cho de que necesarimte el recurso de protección se agrega a 

la tabla y, obviamente, es alegado por el recurrente. 

Por consiguiente, para evitar todo tipo de dudas 

en el tribunal, que normalmente se plantean a través de los 

alegatos, se requiere de un abogado que haga la misma argumen - 

tación o una similar a la que estoy manifestando, sobre todo, 

teniendo en consideración lo que alegue la parte contraria. 

Para ese efecto no apareci6 como que fuera nece - 
sario que haya un abogado constitucionalista de un vuelo espe 

cial ni nada que se le parezca. Cualquiera de nosotros esta - 
rla en condiciones de hacerlo, porque no es más que relatar 

cu61 es la forma práctica de obtener acceso a este edificio. 

Cabe hacer presente, por lo dembs, como una acota - 

ción, que la televisión, por ejemplo, no tiene acreditación 

permanente al "Diego Portales" e ingresa cada vez que quiere 

por la vla del pasaporte. Es decir, ning6n medio de televi - 
sibn está acreditado por una tarjeta de libre acceso. 

Esto, solamente como una acotación. 

Queda únicamente por designar un abogado y para 

ese efecto me permito proponer el nombre de alguno de los 

dos hernianos Chadwick, Herman o Andrés, para que hagan el ale - 
gato correspondiente, sobre todo, para que se sienten a olr 

lo que diga la parte contraria, si tiene algo que hacer a es- 

te respecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Señor Almirante, quie- 

ro decir, habiendo visto todo este asunto, que estoy en com - 
pleto desacuerdo con toda esta materia. Estoy en desacuerdo, y 

lo diré muy claramente, porque la Junta es un ente que tiene 

funciones muy nltidas que cumplir, de acuerdo con la ~onstituci6n: 

dictau las leyes, tomar acuerdos y se maneja como una Junta 

cuando realiza estas cosas de firmar una ley, escuchar o 
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senc i l l amen te  cuando toma acuerdos  como t a l .  

Aqui, en e l  tema que está en d i s c u s i ó n ,  no ha 

habido un acuerdo de l a  J u n t a  en  t a l   sentido,^ s i  a l g u i e n  

l o  duda, a q u i  tengo e l  Acta co r r e spond ien te  a e s a  s e s i ó n .  

R e i t e r o ,  s i  a l g u i e n  l o  duda, hacemos l e e r  e s a  

Acta pa ra  c e r t i f i c a r  que a q u l  no hubo absolutamente  ning6n 

acuerdo de J u n t a .  Solamente hubo una d e c i s i 6 n  suya,  señor  

Almirante,  de  no h a b l a r  aqu i , en  e s t e  l uga r ,mien t r a s  e s t u v i e  - 
r a  un p e r i o d i s t a  de La Epoca, a l o  que yo d i j e  que e r a  s u  

pleno derecho e l  d e  h a b l a r  cuando hubie ra  gen te  que a u s  - 
ked l e  g u s t a r a  o no, pero no hay acuerdo de J u n t a ,  abso lu  - 

tamente ninguno que d i g a  que no debe haber  un p e r i o d i s t a  

de  La Epoca. 

No e x i s t i e n d o  e s e  acuerdo,  l o  6n ico  que cabe de- 

c i r  e s :  "Señor,  no hay acuerdo alguno de J u n t a  que impida 

l a  e n t r a d a  d e l  p e r i o d i s t a  d e  La Epoca o de  ningún d i a r i o  a 

e s t e  e d i f i c i o " .  

En consecuencia ,  pueden e n t r a r  cuantos  qu ie ran .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- iNadie d i c e  que no! 

I E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Bueno, es l o  Gnico 

que hay que d e c i r :  No hay acuerdo de J u n t a  e i n s i s t o ,  no 

hay acuerdo de  J u n t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En ninguna p a r t e  es - 
tamos d i c i endo  que ha habido acuerdo de  J u n t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Entonces,  l o  Gnico 

que hay que d e c i r  e s  que no hay acuerdo de  J u n t a ,  no m á s .  No 

e x i s t e  ningún acuerdo que proh lba  l a  e n t r a d a  de  e s t a  señora .  

;No e s t o y  d i s p u e s t o  a hacerme r e p r e s e n t a r  por  un 

abogado p a t r o c i n a n t e  como J u n t a  de  Gobierno, de  un asunto  en  

e l  c u a l  no tengo nada que ver !  iQuién  se l o  ha imaginado! 

iQu6 tengo que v e r  que e n t r e  aquz o no e n t r e  l a  s e ñ o r i t a  de  

l a  prensa  a l a  con fe renc i a  d e l  d i a  martes  en  l a  t a r d e !  ¡NO 

tengo nada que v e r  con eso! iY ahora  m e  t engo  que hace r  r e  - 
presen ta r  a h l  por  un abogado pa t roc inan te !  ¡NO e s t o y  d i spues  - 
t o  a eso!  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  P o r  l o  d e m á s ,  qué 

i m p o r t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o ,  no m e  haré repre - 
s e n t a r  por ningdn abogado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  B i e n .  

E l  señor  GENERAL STANGE.-  ¿ P o d r f a m o s  t r a t a r  es to  

en ses ión  secreta? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E o  m e  i m p o r t a  que e l  

señor  M a t t h e i  esté d ispues to  o no esté dispuesto.  Se n o m b r a  

un abogado para que vaya a defender este escrito.  

E l  señor  GENERAL STANGE.-  H a y  a l t e rna t ivas  que 

p o d r l a m o s  a n a l i z a r .  

E l  señor  T E N I E N T E  GENERAL GORD0N.- A l m i r a n t e ,  es 

c ier to ,  hay un de ta l le .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- T o d o  e s to  es un sobe - 

rano  . . . 
E l  s eño r  T E N I E N T E  GENERAL GORD0N.- H a y  un de ta l l e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  ... e m p e c i n a m i e n t o ,  no 

m á s .  

E l  señor  T E N I E N T E  GENERAL GORD0N.- E s t a  es, c o m o  

dice e l  G e n e r a l  M a t t h e i ,  una acusacián con t ra  l a  Jun ta .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  C o n t r a  l a  J u n t a  y és ta  

t i e n e  que t e n e r  un acuerdo para ... 
E l  señor  T E N I E N T E  GENERAL GORD0N.- N o  hay un acuer - 

do. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ... aceptar ser respon - 
sable. i C 6 m 0  aceptar6 ser responsable s i  no hay acuerdo de Jun - 
ta !  

E l  señor  T E N I E N T E  GENERAL GORD0N.- C r e o  que es in-  

teresante que l o  c o n v e r s e m o s  y l l e g u e m o s  a una conc lus idn  aho- 

ra.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perdón. 

E s t e  asunto de este e sc r i to  se basó sobre un engaño. 
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A m i  r e p r e s e n t a n t e  se le  d i j o  que hab la  acuerdo de Jun ta .  

Por e so  acep t6 .  ; S I ,  señor!  ¡Tengo que c r e e r l e  a m i  r ep re -  

s en t an t e !  En t r e  u s t ed  y m i  r e p r e s e n t a n t e ,  tengo que creerle 

a m i  mandatario.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE i4ONTAGNA.- No me cabe 

l a  menor duda, m i  General .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y e s e  señor  d i j o :  

"Acepté e s e  r e c u r s o ,  porque cuando pregunté  s i  hab la  acuerdo 

de J u n t a  o no hab la  acuerdo de  J u n t a  se m e  d i j o  que sf l o  ha - 
b l a .  S i  me hubie ran  d icho  que no,  habrza  recomendado un cur-  

so  de acc i6n  muy d i s t i n t o " .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iNadie ha d icho  que 

hay acuerdo de Jun ta !  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Entonces,  s i  no hay 

acuerdo de J u n t a  no hay ning6n a c t o  aqu l  y l a  J u n t a  no puede 

ser acusada.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene que c o n t e s t a r -  

s e  l o  que se e s t á  d ic iendo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ;No puede s e r  acusada 

como Jun ta !  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Bueno, ¿y?.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Eso está malo. No es 

e l  argumento que puede e n t r a r  o no e n t r a r  un p e r i o d i s t a .  E l  

argumento es uno so lo :  no hay ningán acuerdo de J u n t a  y l a  

Jun ta  l o  r e q u i e r e  en e s t a  ma te r i a .  E s e  es e l  Gnico acuerdo.  

No hay ninguno que prohlba l a  e n t r a d a  y ,  además, l a  J u n t a  no 

puede ser acusada s i  no hay d icho  acuerdo,  r e i t e r o .  Eso es 

l o  -único que hay que responder .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Lo que se d i c e  a q u l ,  

señor ,  e s  que c u a l q u i e r  p e r i o d i s t a  o c u a l q u i e r  persona puede 

e n t r a r .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHEI .- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso e s  l o  que se d i -  

ce,  señor  Mat thei .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Aqul hay una acusac ión  
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cont ra  l a  Jun ta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P o r  eso. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo  Único que h a y  que 

decir es: " N o  puede haber acusaci6n con t ra  l a  J u n t a ,  porque 

ésta  act6a por acuerdo y a l  respecto n o  l o  h a y " .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- A l m i r a n t e ,  

por eso l e  explicaba ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t a  m a l  e n f o c a d o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- ...q ue e l  pro 

blerna, en  m i  concepto, est6 m a l  enfocado ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o m p l e t a m e n t e  m a l  en- 

focado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ P o r  quién está m a l  

e n f o c a d o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s t á  m a l  enfocado por 

es ta  C o m i s i ó n .  

1 ' E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- P o r  L a  E p o c a ,  

d e  p a r t i da ,  porque no ... 
E l  señor ALMIRANTE; MERINO .- La Epca se está ref i- 

r iendo  a un acuerdo de J u n t a  que  no ex is te .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Q u e  no h a y .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se l e  con tes tó  como 

q u e  hubiera  habido dicho acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERIK0.- ¡NO se l e  ha contes- 

tado nada todavla! 

E l  señor GENERAL PiATTHE1.- A L a  E p o c a  se l e  con- 

t e s tó  como s i  hubiera  s i d o  un acuerdo de J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ Q u i & n  l e  c o n t e s t 6 ?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Hay una car ta .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se l e  contest6 p o r  es- 

c r i t o .  
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E l  s eño r  CONTWLMIRANTE M0NTAGNA.- M i  General ,  

se l e  d i j o  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iS1, señor!  

Parece o puede en tender  que hay un acuerdo d e  

Jun ta .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Hay un m a l  

entendido.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I ,  con toda  razón ,  

por l a  c a r t a  que se l e  c o n t e s t ó .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué d i c e  e s a  c a r t a ?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- D i c e : " D e l  Se - 
c r e t a r i o  de  l a  Honorable J u n t a  de  Gobierno a l  s eño r  e d i t o r  

d e l  d i a r i o  La Epoca. En r e s p u e s t a  a s u  c a r t a  c i t a d a  en l a  r e  - 
f e r e n c i a ,  cGnpleme poner en s u  conocimiento que no se ha da- 

/'! 
do l u g a r  a  s u  p e t i c i d n . " .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- O sea,  no se l e  d e j a  

e n t r a r .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- N o  se da l u g a r  a l a  

p e t i c i ó n ,  nada m6s. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- La p e t i c i ó n  

e r a  de  c r e d e n c i a l .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- E r a  de  una 

a c r e d i t a c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Una a c r e d i t a c i ó n ,  

que es d i f e r e n t e ,  ... 
E l  seño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGPjA.- D e  una t a r j e  - 

ta. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- . . . p  e r o  no d e  en t r ada .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bueno, no e s t o y  deacuer 

do con e s t o ,  s eño res .  No n e c e s i t o  ningGn señor abogado que ten - 
ga que defenderme o patrocinarme.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E s t 6  mal de- 

ducido e l  r ecu r so .  
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Exacto.  En- 

t o n c e s ,  es malo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay que d e c i r l e :  E s  - 
t 5  mal deducido e l  r ecu r so" .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Se equivocó,  

no m 6 s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- "Para  que u s t e d  pueda 

hacer  e s t o ,  t i e n e  que haber  un acuerdo de  J u n t a ,  porque ésta 

no puede ser acusada s i  no l o  hay",  y a q u i  no e x i s t e  ningGn 

acuerdo en t a l  s e n t i d o  ... 
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Entonces ,  no 

se puede q u e r e l l a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ... o sob re  este tema. 

En consecuencia ,  no se puede q u e r e l l a r  c o n t r a  l a  

J u n t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En este momento no 

hay una q u e r e l l a .  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE N0NTAGNA.- En e l  hecho 

hay un r ecu r so  de  p ro t ecc ión  en c o n t r a  ... 
E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- Hay que s e ñ a l a r l e  que 

e s t d  equivocado,  porque no hay ningGn acuerdo de J u n t a  y e so  

es lo  que hay que m a n i f e s t a r l e .  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- E s  l o  que se 

s o s t i e n e  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  NO!  NO e s  l o  que se 

s o s t i e n e  ! 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Nada s e  d i c e  

en e s t e  documento. 

E l  señor  GENERAL PiATTHE1.- Solamente se d i c e  que 

puede e n t r a r  c u a l q u i e r a ,  pero  l o  dn ico  que debe señalarse e s :  

"Señor, no hay ningún acuerdo de J u n t a  y ésta no puede ser acu - 
sada cuando no s e  cumple ese r e q u i s i t o . " .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Por c i e r t o , m i  

General ,  ,.. 
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E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ¡ESO es l o  dn ico  que 

hay que hacer!  

E l  señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Pero l o  que 

s e  d i c e  ac5  es que nad ie  ha impedido e l  acceso a e s a  persona.  

Lo que se ha negado es l a  a c r e d i t a c i 6 n .  

E l  señor  TENIENTE GESERAL GORD0N.- Un momento, A l  

mi ran te .  

De acuerdo con l o  que ... 
E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- Tampoco hay un acuerdo 

de J u n t a  en cuanto a n e g a r l e  l a  a c r e d i t a c i 6 n .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Eso. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- R e i t e r o ,  tampoco hay un 

acuerdo de J u n t a  en e s e  s e n t i d o .  

EL señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y m 6 s  abn. 

La J u n t a  tampoco t i e n e  por  qué i r  a defenderse  a 

l o s  t r i b u n a l e s  d e  un hecho que no t i e n e  v a l i d e z  pa ra  l o s  e f ec -  

t o s  de  una acusación.  

E l  s eño r  GEKERAL MATTHE1.- Porque a h l  aparece  que 

hay un acuerdo d e  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¡NO d i c e !  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No d i c e ,  pero se puede 

suponer que hay un acuerdo,  porque es e l  S e c r e t a r i o  d e  l a  Jun - 
t a  e l  que l e  está contes tando  que no se l e d a r á  a c r e d i t a c i ó n  y 

no hay un acuerdo en ese s e n t i d o .  

¡NO hay acuerdo de  Jun ta !  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- No hay acuerdo,  por  - 
que nunca l o  hemos d i s c u t i d o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Entonces ,  no 

pueden acusa r  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Aqul hay una d e c i s i 6 n  

suya. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- AquI hubo una d e c i  - 
s i6n  m l a  de  no h a b l a r  y nada m á s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y nada más. 
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE PI0NTAGNA.- Pero esa perso- 

na ha en t r ado  cada vez que ha quer ido .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S I ,  señor .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Rep i to ,  ha en - 
t r a d o  cuando ha quer ido .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- ¿Y de qué nos 

acusan,  en tonces?  

E l  s eño r  CONTRAALKIRANTE M0NTAGNA.- Por e so  mismo. 

E l  s eño r  GENERAL MATTBE1.- Aqul no. puede ser acu- 

sada l a  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iPero hay una acusa  - 
c idn  ahora!  

E l  s eño r  GENERAL MATTBE1.- Pero e l  argumento de  

r e s p u e s t a  es o t r o .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero e s  f a l s o ,  

Almirante.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Es f a l s o .  Solamente 

hay que d e c i r :  "Señor,  no hay ningon acuerdo de J u n t a  y e s t a  

no t i e n e  p r q u é  de fende r se ,  porque no hay un acuerdo de  e l l a " .  

I 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Lo c i e r t o ,  m i  

General ,  es que ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- No e s t o y  d i s p u e s t o  a 

que haya ningún abogado p a t r o c i n a n t e  que m e  vaya a defender  

a l l b ,  porque no soy p a r t e  de  ningdn acuerdo de  J u n t a  que pro- 

hlba l a s  a c r e d i t a c i o n e s  a personas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Nadie ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- No responderé  de  l o  que 

no he  hecho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERIKí0.- ... es p a r t e  d e  un acuer  - 
do que no ha e x i s t i d o .  Mal puede s e r  ... 

E l  señor  GENERAL wTTHE1.-  ¿Entonces,  pa ra  que l e  

dan e l  gus to?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay que c o n t e s t a r  e l  

escr i to .  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La dn ica  r e s p u e s t a  es: 

Señor,  l a  J u n t a  se m a n i f i e s t a  por acuerdos  de  l a  m i s m a  y no 

hay ningdn acuerdo.  En consecuencia ,  no puede ser acusada y 

no t i e n e  nada que defenderse" .  

E s  l a  d n i c a  r e s p u e s t a  v i a b l e  y a c e p t a b l e  pa ra  m l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esa e s  unaopin i6n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- L ien ,  s e rbuna  op in ibn .  

¿Cuál es l a  suya? 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- P ienso  i g u a l .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Yo p a r t i c i p o  de  eso .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Son tres opin iones .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- T a l  como vamos, pode - 
mos pe rde r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Q u i e r e  d e c i r  que son n t res op in iones  y no una. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Como ya l o  he 

exp l i cado ,  acusan a l a  J u n t a  de  a l g o  i n e x i s t e n t e .  

I ' No puedo, por  ejemplo,  a c e p t a r  que u s t e d  m e  d i g a  

ladrón  s i n  que haya un hecho conc re to  pa ra  que m e  l o  exprese .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- N o  hay acuerdo de Jun- 

t a .  

E l  s eño r  CONTRAALPlIRANTE M0NTAGNA.- M i  General ,  

nada en e l  t e x t o  hace r e f e r e n c i a  a ning6n acuerdo de J u n t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- bueno, t i e n e  que hace r  - 
se, en tonces .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Nada, porque 

de hecho no l o  hay ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Entonces,  t i e n e  que ha - 

c e r s e .  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- . . .y l o  que 

hay . . . 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Pero s i  e so  es l o  i r n  - 

p o r t a n t e .  
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El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Claro que es 

importante, Almirante, porque irá un abogado a los tribuna - 
les en defensa de la Junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Y no quiero que vaya 

alguien a defender a la Junta a los tribunales, porque ella 

no ha hecho nada. 

El señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- En.todo ca- 

so, estamos de acuerdo, mi General, en que si a ustea le pa - 

rece que no haya que adoptar un acuerdo de Junta en cuanto 

a que ésto se defienda en los tribunales, no se hace esa ges - 

tibn. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, señor. 

Lo que tiene que contestar usted a los tribunales 

es lo siguiente: "Señores, la Junta actda cuando firma leyes 

o si se producen acuerdos de la misma y aqul no hay absoluta - 
mente ningun acuerdo de ella. En consecuencia, la Junta no 

puede ser acusada, porque no hay acuerdo en tal sentido. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Le puede agre - 
gar que pueden entrar cuando quieran. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si quieren, se puede 

agregar que pueden entrar realmente cuando quieran, ya que 

ni siquiera hay un acuerdo para que no se le acredite, ni si - 
quiera eso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- NO, no hay acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Entonces, de qué nos 

estamos defendiendo? 

El señor ALMIRANTE YíRIN0.- De la acusaci6n que 

lleg6. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Solamente hay que de- 

cirles: "Señores, no hay ninguna cosa ... 
El señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- De acuerdo, 

mi General, si a usted le parece que no debe nombrarse un 

abogado defensor, porque la Junta no tiene de qué defenderse ... 
El señor GENERAL YATTHE1.- Eso es lo que hay que 

contestar. 
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- ... e s t á  muy 

c l a r o ,  . . . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero l a  Gnica respues  - 

t a  que hay que d a r .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- ... se s u p r i  

m e  e s a  i d e a  de  l a  defensa ,  porque no hay acuerdo de  J u n t a  pa - 
ra e l l o .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.-iNo, no,no! 

Usted no m e  q u i e r e  en t ende r ,  Almirante Montagna. 

No m e  q u i e r e  en tender  ... 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Estoy t r a t a n  

do,  m i  General .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- . . .y c r e o  que e s t o y  

hablando b i e n  c l a r o  e l  c a s t e l l a n o .  

Para  que l a  J u n t a  pueda responder  de  un a c t o , t i e  - 
ne que haber  un a c t o  de  acuerdo.  S i  no l o  hay,  no se l lama 

acuerdo de  J u n t a  y esta no puede s e r  acusada.  

I l  ¿Estamos de acuerdo? 

1 E l  señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- S I ,  c l a r o .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ¿Estamos d e  acuerdo 

h a s t a  a h l ?  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- S I ,  m i  G e -  

n e r a l .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S i  e so  es a s l ,  l o  

dnico que u s t e d  t i e n e  que d e c i r l e s  a los t r i b u n a l e s  es eso .  

"Señores,  l a  J u n t a  a c t d a  cuando f i rma  l e y e s  o a c e p t a  acue r  - 
dos. Solamente en tonces  a c t ú a  como Jun ta"  

¿ S 1  o no? 

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- S I .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  N o  habiendo a q u l  

ningun acuerdo en a b s o l u t o  de  J u n t a -  en este asunto  no 

puede a c e p t a r  ser acusada,  no más, porque no l o  hay. 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Perd6n, m i  

General .  

E s t a  no e s  una defensa ,  e s  un informe. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- E s  un informe. Ese i n  - 
forme e s  e l  que tenemos que e n v i a r  d i c i endo  e so .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ante una acusa  - 
c i6n .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Ese informe es e l  que 

hay que mandar: "Que no hay absolutamente  ningtin acuerdo de 

J u n t a " .  

Por l o  t a n t o ,  no e x i s t i e n d o  nada s o b r e  l a  m a t e r i a ,  

de  no a c r e d i t a r  n i  nada,  l a  J u n t a  no ha tomado ninguna acc i6n .  

En consecuencia ,  no puede ser acusada.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S i  q u i e r e  l e  

a q e g a  cómo e s  de  l i b r e  l a  e n t r a d a  a l  P o r t a l e s .  

E l  s eño r  GENERAL bIATTHE1.- S i  q u i e r e  le  agrega eso, 

pero l o  primero es que l a  J u n t a  no puede ser acusada,  porque 

no ha tomado ningfin acuerdo.  ¡S i  no l o  ha  tomado, no e s  Jun ta !  

I n s i s t o ,  no es J u n t a .  E s  un e n t e  y yo,  a r r i b a ,  no 

soy l a  J u n t a ,  soy un miembro de  l a  m i s m a  y actflo como t a l .  

¿Correcto?  No soy J u n t a .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Correc to .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y e l  señor  General  y e l  

señor  Almirante no son l a  J u n t a  de  Gobierno. Ninguno de noso - 
t r o s  y somos pa re s .  Aqul hay un P r e s i d e n t e ,  a l g u i e n  que l a  p r e  - 
s i d e ,  pero  somos pa re s .  La J u n t a  es propiamente t a l  cuando a d o ~  

t a  acuerdos  y solamente entonces  l o  es. O cuando f i rma  l e y e s .  

Solamente en e sos  casos  y a q u l  no ha habido ninguna l e y  que s e  

haya f irmado n i  ning6n acuerdo adoptado.  

En consecuencia ,  no hay Jun ta .  S i  no realiza un a c t o ,  

no puede ser acusada.  E s e  es un pr imer  hecho. 

Eso e s  l o  que hay que c o n t e s t a r  en e l  informe que 

hay que e m i t i r .  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- S i  l e  parece ,  
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m i  General ,  en  pr imer  l u g a r ,  debo d e c i r l e  que u s t e d  t i e n e  to-  

da l a  razón en que u s t e d  t i e n e  que c r e e r l e  a l a  persona que 

mandd en s u  r ep re sen tac ión .  

Lamentablemente, debo negar que t a l  a f i rmaci6n  l a  

haya formulado. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. Usted no,  o t r a  p e r  - 
sona. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Debo negar  que 

t a l  a f i rmación  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No f u e  us t ed  que l a  h i zo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero s i  se l e  d i j o  ... 
¿Usted e s t a b a  a h i ?  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LA JUNTA.- S i ,  m i  General .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Usted l e  d i j o  que hubo 

acuerdo. 

n E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Me pe rmi t e ,  m i  

General? 

E l  me preguntó s i  acaso hab la  acuerdo en e s t o .  

I i E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No f u e  u s t e d .  

I 
E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Fue una conver- 

s a c i ó n ,  una r e s p u e s t a  d i r e c t a  de  m i  h a c i a  él. ¿Por qué l a  res - 
pondl que s i ?  Porque ... 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se l e  c o n t e s t e  que SI. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ... habiendo una 

p re sen tac i6n  p id iendo  a u t o r i z a c i ó n  pa ra  que se l e  d i e r a  l a  c r e  - 
d e n c i a l ,  no hubo acuerdo de l a  J u n t a  en concedé r se l a ,  por  opo- 

s i c i ó n  de uno de l o s  Miembros. Desde luego ,  era nega t iva  l a  res - 
pues t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Le en t iendo  a u s t e d ,  pg  

ro estas cosas  t i e n e n  que ser aquf mbs formales .  Por eso  c r e o  

que tenemos que aprender  que l a  cosa  t i e n e  que ser b a s t a n t e  m 6 s  

formal cuando hay un acuerdo de J u n t a  y s i  t i e n e  o t r a  forma, 

porque,  de  l o  c o n t r a r i o ,  a l g u i e n  e n t i e n d e  mal. 
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Usted, obviamente, lo entendió mal de buena fe. 

No cabe ninguna duda. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si no hay acuerdo, 

¿qu% formalidad y de qué especie? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si no hubo acuerdo. 

La Junta no actuó como tal. Eso es lo dnico que hay que decir. 

La Junta no actuó. 

El señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Mi General, a 

pesar de parecer insistente, reitero, en primer lugar, no he 

afirmado y ahora ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Nunca se lo he dicho. 

El señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Perdón, ara12 

del cambio de palabras, de informacian, he advertido cómo el 

Coronel Mardones, de muy buen fe, manifestó: "En realidad, no 

hubo acuerdo de Junta y, por consiguiente . . . (  no se entiende) 

... Entendió él que esto requerla de un acuerdo de Junta. 
Ahora bien, en el texto del informe que está aqul, 

hay dos aspectos. Primero, y en el que tengo indudablemente 

una participación directa, partiendo de la base que no ha ha- 

bido ningdn acuerdo de Junta, es señalarle al tribunal que el 

recurso de protecci6n está mal interpuesto, porque aqul hay 

un procedimiento de acceso y nada más. 

El señor GENERAL MATTHE1.-¡Está mal interpuesto, 

además, porque no hay acción de Junta y eso es lo principal! 

Nos estamos yendo por las ramas cuando hay un 

tronco. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- El problema 

no es tan grave, porque todo esto que se ha conversado sola - 

mente se ha hecho internamente. No ha aparecido en ninguna 

parte a pdblico. Luego, tiene una soluci6n clara y rápida. Tan - 
to lo que dijo Mardones, a quien lo defiendo, porque fue sa- 

no, como se dijo, fue en una conversaci6nI afortunadamente, 

podrlamos llamarla, en una Comisión Conjunta, de un abogado 

por Comisión. O sea, ha sido interno y como tal, arreglémoslo 

internamente. 
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Estoy de  acuerdo con s u  p o s t u r a ,  c u a l  es de  que 

como J u n t a  no nos pueden a c u s a r ,  e s  i l e g a l .  Entonces,  como 

dec l a  e l  General Mat the i ,  hay que c o n t e s t a r  concretamente y ,  

por 6 l t i m 0 ,  l e  agrega que l a  e n t r a d a  acá es l i b r e  d e  t o d a s  

maneras y  con e s o  se a r r e g l a  e l  problema. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- En resumen, 

e n t e n d e r l a  que s u  i d e a  es c o n t e s t a r  en e l  s e n t i d o  de  que no 

hay acuerdo de J u n t a  que impida e l  acceso  a l  e d i f i c i o  Diego ... 
E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ninguno. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- ... P o r t a l e s .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Correc to .  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- . . .y  ese ac- 

ceso  es con t ro l ado  por razones  de  segur idad  y que es l i b r e  

A 
para  qu ien  q u i e r a  a d q u i r i r  ... 

E l  seño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Cuando q u i e r a ,  

1 1 de t o d a s  maneras. 

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- ... l a  i n f o r  - 
maci6n . 

E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- Q u i s i e r a  que u s t e d e s ,  

por f a v o r ,  d igan  l o  s i g u i e n t e :  "En pr imer  l u g a r ,  l a  J u n t a  ac- 

t b a  como t a l  firmando acuerdos  o  l e y e s .  Primera cosa .  D e  l o  

c o n t r a r i o ,  no es J u n t a .  En e s t e  ca so  concre to  no hay acuerdo,  

ningdn acuerdo de  J u n t a .  Por l o  t a n t o ,  e s t a  nunca ha actuado 

en e s t e  a sun to  de  l a  a c r e d i t a c i 6 n .  

En consecuencia ,  l a  J u n t a  no puede ser acusada,  

porque no hay acuerdo de  e l l a  y  las  A c t a s  e s t á n  pa ra  probar  

que no hay absolutamente  ningdn acuerdo de  J u n t a .  

Consecuentemente, l a  J u n t a  no puede s e r  acusada 

n i  s e  puede defender .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Bien. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Usted puede informar  

eso, u s t e d  debe informar  e so .  Tiene que d e c i r :  "Aqul no hay 

acuerdo de J u n t a  y  é s t a  es solamente J u n t a  cuando e s t á  s e s i o  - 
nando para  tomar a lguna d e c i s i 6 n  y  l a  toma o rechaza c la ramente .  
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E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Entiendo 

que e l  r e c u r s o  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perdón. 

Inc luso ,  s i  noso t ros  estamos a r r i b a  r eun idos  a l -  

morzando o tomando una t a z a  de  t é ,  todos  j u n t o s ,  no es J u n t a ,  

e s  una reunión  de  amigos. Pero aqu l  t i e n e  que s e r  a l g o  m a s  c l g  

ro .  Y una reunión  de amigos no puede ser acusada.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- En todo  c a s o ,  

aquT no hay una acusación.  Aqul hay una p e t i c i ó n  de  informe. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La p e t i c i ó n  de informe 

debe ir a h í .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- En cuanto a 

acusación se r e f i e r e ,  pod r l a  en t ende r se  r e s p e c t o  d e l  p á r r a f o  

f i n a l  donde s e  nombra un abogado pa ra  de fende r ,  llamémosla 

a s l ,  e s t a  acusac ión ,  e n t r e  c o m i l l a s ,  que e s  un r e c u r s o  de  

p ro t ecc ión .  

Desde luego ,  parece  ser l a  pos i c ión  de m i  General 

l a  de  sup r imi r  l a  i d e a  de  un abogado defensor .  

Eso es te rminante .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Qué o t r a  a l t e r n a t i v a  

h a b r i a  en  l u g a r  de  e s t a  con te s t ac ión?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE M0NTAGNA.- Desde luego ,  

hay un informe,  porque e s  o b l i g a t o r i o  hace r lo .  

F ren te  a un requer imien to  de un t r i b u n a l ,  l a  Jun - 
t a  no p o d r í a  negarse  a informar .  Tiene que h a c e r l o  y hay que 

r e a l i z a r l o  en e l  d l a  de  hoy, e n  que e x p i r a  e l  p l azo ,  porque 

es de d í a s  c o r r i d o s .  

Es to  se n o t i f i c ó  e l  dTa 1 0  de e s t e  m e s .  D e  t a l  

manera que hoy, d i a  16, e s t o  hay que in formar lo  ba jo  l a  £ i r  - 

ma de l o s  Miembros de  l a  Jun ta .  

La información que se podr l a  d a r  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Perdón, q u i s i e r a  que 

nuevamente e l  Coronel Chávez t a l  vez d i j e r a  a lgo .  
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Perdón, s eño r  Almirante.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Lo que que- 

rha  d e c i r  hace un r a t o ,  m i  General ,  e s  que e l  r ecu r so  de  pro- 

t e c c i ó n  procede en c o n t r a  de  l o s  a c t o s  de  l a  a u t o r i d a d  y  l o s  

a c t o s  de  l a  a u t o r i d a d  J u n t a  de  Gobierno s e  expresan a  t r a v é s  

de acuerdos .  

D e  t a l  manera que,  a l  no haber  un acuerdo de  Jun- 

t a ,  no procede e l  r e c u r s o  d e  p ro t ecc ión  ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Por no e x i s t i r  un a c t o  

de au to r idad .  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- ... c o n t r a  

l a  J u n t a  de  Gobierno. Proceder6 c o n t r a  persona determinada,  

que e s  d i s t i n t o ,  pero a q u l ,  en  e s t e  caso  p r e c i s o  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y e s a  es l a  r e a l i d a d .  

Por eso e s t o y  en desacuerdo como se ha propues to ,  completa- 

mente en desacuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s  más, Mon- 

t agna ,  no sé, pero m e  pa rece  que e l  escdndalo de  e s t o ,  en 

e l  fondo,  l o  ha armado e l  mismo d i a r i o  La Epoca y  que l o  

que pub l i có  en l o s  d i a r i o s  y ,  en  e l  fondo,  s e  q u e r e l l a  con- 

t r a  l a  J u n t a .  Y eso  e s  l o  importante .  

Por l o  t a n t o ,  s i  vamos a  l o s  t r i b u n a l e s ,  e s t a  - 
mos f a c i l i t a n d o  de  p a r t e  de  La Epoca una q u e r e l l a  c o n t r a  l a  

J u n t a .  

En e so  soy c l a r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por e s o ,  nuevamente, 

vuelvo a  r e p e t i r .  

Lo ha d icho  ju r ld icamente  l o  que he expresado 

en forma no j u r l d i c a .  Señores ,  e l  r ecu r so  de  p ro t ecc ión  es 

c o n t r a  un a c t o  d e  una a u t o r i d a d .  La J u n t a ,  pa ra  a c t u a r  co - 
mo a u t o r i d a d ,  r e q u i e r e  de  un acuerdo.  En e s t e  ca so ,  no l o  

hay. Por l o  t a n t o ,  no actfia l a  a u t o r i d a d  J u n t a .  En consecuen - 
tia, señores ,  hay una mala i n t e r p r e t a c i ó n  desde un comienzo, 

no m á s .  
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  Gene - 

r a l ,  como ya d i j e ,  e l  problema es que e l  plazo para  i n f o r  - 
mar vence con e s t a  fecha .  

L a  argumentación d e l  Coronel Chávez, en cuanto a 

que e l  reclamo procede en con t ra  de una autor idad  ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Un a c t o  de una a u t o r i  - 

dad. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - Por un 

a c t o  de una autor idad ,  aqu l ,  en e l  recurso ,  e s t6n  p e r f e c t a -  

mente ind iv idua l i zadas  l a s  d i v e r s a s  au tor idades  que, a t l t u  - 

l o  personal ,  han incur r ido  en e l  a c t o  reprobable,  a j u i c i o  

d e l  d i a r i o  "La Epoca". 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iNO, no! Una a c l a r a -  

ción: l a  Jun ta  de Gobierno no son d i f e r e n t e s  au tor idades .  

La Jun ta  e s  una s o l a  au tor idad  y, r e i t e r o ,  no d i f e r e n t e s  au - 

n t o r i d a d e s .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( JT)  MONTAGNA . - S1 , pe- 

r o  est6 in teg rada  por cua t ro  autor idades .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero yo puedo s e r  acu - 
sado, t a l  vez, como autor idad  en m i  ca l idad  de Comandante 

en J e f e  de l a  Fuerza Aérea, a p a r t e ,  pero cuando l o  soy como 

i n t e g r a n t e  de l a  Junta  de Gobierno, soy Jun ta  y no una auto  - 
r i d a d .  La Junta  de Gobierno es una s o l a .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Un d e t a l l e :  

¿quién da l a  au to r i zac ión  de estos ingresos  a l  e d i f i c i o  D i e  - 
go P o r t a l e s ?  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Seguridad. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Entonces, no 

deber la  q u e r e l l a r s e  cont ra  nosot ros ,  s ino  cont ra  Seguridad. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No, porque aqu i  ex i s -  

t e  una dec i s ión  de no d e j a r  e n t r a r  a cua lquier  p e r i o d i s t a  

de "La Epoca". 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Eso es d i r e c t o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Hay un o f i c i o .  
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E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  a lguien  que 

d i o  l a  orden. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Y también e x i s t e u n o f i  - 

c i o  que les d i c e  que no se a u t o r i z a  . . . 
Ahora, l o  dnico que deben sos tene r  en  que en e s t e  

e d i f i c i o  no s e  r equ ie re  de ac red i t ac i6n  alguna. Se agrega 

eso y excelente .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- No sé s i  

entend5 b ien  l a  argumentación d e l  Coronel Chávez en cuanto a 

que e s t o  t i e n e  que ser en cont ra  de una autor idad .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- La autor idad  es l a  Jun - 

t a .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Es l a  Jun - 

t a  de Gobierno. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- As5 es. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- La auto- 

r idad  es l a  Junta  de Gobierno. Es ta  no ha adoptado acuerdo 

alguno a l  respecto  y,  consecuentemente, e l  acceso para este 

p e r i o d i s t a  e s  l i b r e  en l o s  terminos de seguridad señalados,  

digamos, por l a  Dirección de Seguridad d e l  e d i f i c i o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Exactamente, y l a  Jun- 

t a  de Gobierno no puede ser acusada por un a c t o  que e l l a  no 

r e a l i z o .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- En todo 

caso,  e s t o  debe con tes ta r se  hoy. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Claro,  y no s e  demoran 

nada en hacer lo .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - L o  dnico 

que cabe d e c i d i r ,  m i  General, es quién redac ta rá  junto con- 

migo: Miguel González o e l  Coronel Ch6vez. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Cambio l a  persona y de 

seo que, en este caso, sea m á s  b ien e l  Coronel Chávez. 

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿Quién contes tarb?  

Un señor ASISTENTE.- La Jun ta .  
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El  señor  GENERAL STANGE.? ¿Por qué? 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Responde 

r á  l a  Jun ta  por un comit6 que es t aba  designado, pero,  en es -  

t e  momento, realmente no veo cómo puede funcionar .  S i n  em - 
bargo, yo no tengo inconveniente en c o n t e s t a r  en l o s  t é r m i  - 
nos señalados por e l  señor General Matthei.  E l  ha precisado 

cuál  es l a  forma en  que e s t a r l a  d ispues to  a f i rmar  e l  i n f o r -  

me. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En ese c a s o , e s t o y  d i s -  

puesto a f i rmar lo .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- S i  no, no 

habr la  informe. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Solo s i  se d i c e ,  prime - 
r o  que todo, que en e s t e  asunto l a  Jun ta  ac tda  como un cuer- 

po colegiado,  pues s o l o  en ese caso es autor idad  y que para 

eso r e q u i e r e  de un acuerdo, y aquL no e x i s t e  acuerdo. 

Por l o  t an to ,no  hay pos ib i l idad  de ser acusada por 

un a c t o  que nunca r e a l i z b .  AdemSs, se debe agregar  que no 

s e  n e c e s i t a  ac red i t ac ión  para e n t r a r  acá.  

I En e s a s  condiciones,  f irmo. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Entonces, 

e l  Coronel Chávez redac ta rá  una especie  de borrador .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. Deseo que us tedes  

s e  refinan para  r e d a c t a r l o ,  o como quieran,  pero t i e n e  que ha - 
cerse ahora.  Pueden r e u n i r s e  inmediatamente. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Aparte de eso,  "La Epo- 

ca" segu i r6  i n s i s t i e n d o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Estimo que no, 

porque l e  quedará c l a r o  e l  proceso. No t i e n e  cont ra  qué in-  

s is t i r .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, c reo  

que cont inuars .  

Por eso ,  l a  sugerencia  de des ignar  un abogado, en  
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l a  h i p ó t e s i s  señalada por e l  señor  General Matthei ,  siempre 

es conveniente ,  pues,  c ie r tamente ,  en  su  a l e g a t o ,  "La Epoca" 

va a s o s t e n e r  qu izás  qué cosa;  eventualmente,  todo l o  s u s t e n  - . 
t ado  en e l  d i a r i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por Gltimo, ya,  confor- 

m e  con un abogado para  que nos r e p r e s e n t e ,  siempre que l a  t e  - 
sis que def ienda  sea  l a  e s p e c i f i c a d a  por m l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tengo enten-  

dido que e x i s t e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S in  l u g a r  a dudas, l a  

J u n t a  está de acuerdo. Y ahora ,  pa ra  p r e s e n t a r  e s t o ,  l a  3un - 
t a  debe adoptar  un acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. S i  hay acuer  - 
do, estamos b i e n -  F a l t a  que cada uno man i f i e s t e  su  opin ión  

a l  r e spec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Hay que r e v i s a r  e l  nue - 
vo t e x t o  para  ve r  s i  l o  aceptamos. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. M e  parece no 

s o l o  16gic0,  s i n o  que imperativo que sea as í .  Aqul debe ha- 

be r  un acuerdo sobre  este tema. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Lo e s t u  - 
diaremos inmediatamente junto con e l  Coronel Chávez. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay más Cuenta? 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  No, m i  Almiran- 

te.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY Q U E  INTERPRETA ARTICULOS 3 O ,  1 0  y 11 DE 

LEY N o  1 8 . 6 7 5  Y MODIFICA DISPOSICIONES DEL MISMO CUERPO 

LEGAL Y OTROS TEXTOS LEGALES QUE INDICA (BOLETIN 959-05)  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  primer punto de l a  

Tabla es e l  proyecto de l e y  que i n t e r p r e t a  d ive r sos  a r t l c u  - 
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l o s  de l a  l e y  18.675 y modifica o t r o s  t e x t o s  l e g a l e s .  

Tiene l a  palabra l a  señora Sessarego. 

La señora MARIA ISABEL SESSAREGO, RELAT0RA.- E l  pro - 
yecto de l e y  d e l  ob je to  fue  or iginado en un Mensaje de S.E.el 

Pres idente  de l a  Repdblica. La Excma. Junta  de Gobierno, con 

fecha 26 de a b r i l  pasado, acordó su  c a l i f i c a c i d n  de o r d i n a r i o  

para  todos l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y reglamentar ios  correspondieq 

tes , y,  poster iormente,  e l  28 de junio d e l  p resen te  año, re- 

so lv i6  que s e  e s t u d i a r a  por una Comisión Conjunta. 

Del t e x t o  p r imi t ivo  enviado por e l  Ejecut ivo  s e  d e s  

g los6  su  a r t i c u l o  S o ,  que modificaba l a  l e y  18.695, org6nica 

de municipalidades,  e l  cua l  pasó a c o n s t i t u i r  un proyecto se-  

parado. 

Con p o s t e r i o r i d a d ,  e l  Ejecut ivo remi t i6  dos indica-  

c iones a d i t i v a s  des t inadas  a modif icar  o t r o s  t e x t o s  l e g a l e s ,  

con l o  cual  l a  i n i c i a t i v a  que en e s t a  oportunidad me c o r r e s  - 
ponde r e l a t a r  t i e n e  c a r á c t e r  misceldneo y cons ta  de quince 

a r t í c u l o s  permanentes y uno t r a n s i t o r i o .  

Me r e f e r i r é  en p a r t i c u l a r  a cada uno de sus  o b j e t i  - 

vos. 

La primera f i n a l i d a d  d e l  proyecto es i n t e r p r e t a r  e l  

a r t l c u l o  3O de l a  l e y  18.675 para e v i t a r  que determinadas au- 

to r idades  de Gobierno perciban duplicada l a  asignación espe- 

c i a l  de responsabi l idad  d e l  dec re to  l e y  1.770, de 1977, y rnaq 

tengan, a contar  d e l  lo de enero de 1988, la  misma r e n t a  que 

t e n l a n  h a s t a  e l  31 de diciembre de 1987 .  

Lo a n t e r i o r ,  como consecuencia de haberse desvincu- 

lado  a l a s  au tor idades  de Gobierno de l a  e s c a l a  de remunera - 
ciones d e l  Poder J u d i c i a l .  

Tal norma consta  en e l  a r t l c u l o  lo d e l  t e x t o  que s e  

propone aprobar .  

E l  segundo o b j e t i v o  e s  p e r m i t i r  que aque l los  funcio - 
nar ios  que carecen de t z t u l o  p ro fes iona l  pero que en e s t e  mo- 

mento rec iben  l a  asignación respec t iva  por e s t a r  amparadospor 

l a  norma d e l  dec re to  l e y  2 .056 ,  de 1977, puedan p e r c i b i r  l a  
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bon i f i cac ión  e s p e c i a l  po r  l a  a s ignac ión  p r o f e s i o n a l  que pasó 

a s e r  imponible pa ra  pensiones  e n  v i r t u d  de l o  d i spues to  en  

e l  a r t l c u l o  9O de  l a  l e y  18.675. 

E l l o  se m a t e r i a l i z a  en  e l  a r t l c u l o  2O d e l  proyecto.  

E l  s i g u i e n t e  p ropós i to  c o n s i s t e  en e x c l u i r  d e l a i m  - 
p o n i b i l i d a d  pa ra  pensiones  e s t a b l e c i d a  por e l  mismo a r t l c u l o  

9O de l a  l e y  18.675, a l a  a s ignac ión  e s p e c i a l  d e l  persona l  

de  l a  Super intendencia  de Bancos e I n s t i t u c i o n e s  F inanc ie ra s  

p r e v i s t a  en  e l  a r t l c u l o  17 de l a  l e y  18.091. 

T a l  b e n e f i c i o ,  por t e n e r  prsct icarnente  un c a r á c t e r  

de a s ignac ión  de  r ep resen tac ión ,  e s  v a r i a b l e ,  puede ser modi - 

f i c a d o  y ,  e n  a lguna c i r c u n s t a n c i a ,  suprimido,  por l o  c u a l  se 

propone e s t a  modif icación a f i n  de impedir que r ec iban  un a% 

mento de remuneraciones no considerado.  

Dicha enmienda se con t i ene  en  e l  a r t l c u l o  3' de  l a  

A i n i c i a t i v a  en  comento. 

Se r e s u e l v e ,  además, o t r a  s i t u a c i ó n  producida con 

e l  mismo persona l  de l a  Super intendencia  de  Bancos e I n s t i t u  - 
c iones  F i n a n c i e r a s  que s e  encontraba en s e r v i c i o  a l  31 de d i  - 
ciembre de 1980, e l  c u a l  goza de  una imponibi l idad superior al 

r e s t o  de  l o s  s e r v i c i o s  f i s c a l i z a d o r e s  y ,  en  consecuencia,  no 

l e  corresponde p e r c i b i r  l a s  bon i f i cac iones  compensatorias de 

l a  l e y  18.675. Las d i f e r e n c i a s  que se produzcan se compensa - 
r á n  por  un d e c r e t o  supremo. 

Es to  e s t á  incorporado en  e l  a r t i c u l o  4 O  d e l  p royec  

t o  que se somete a cons iderac ión  de l a  H.  J u n t a .  

A cont inuac ión ,  se incorpora  a l o s  t r a b a j a d o r e s  de 

l a  Comisión Chilena de  Energia  Nuclear a l o s  b e n e f i c i o s  de 

l a s  l e y e s  18.566 y 18.675, r e l a t i v a s  a c o t i z a c i o n e s  para  l o s  

e f e c t o s  de  sa lud  y de  pensiones ,  respect ivamente ,  por  cuanto 

este pe r sona l  no habla  s i d o  i n c l u i d o  en  l a s  oportunidades  

en  que se d i c t a r o n  e s o s  cuerpos l e g a l e s .  

Luego, l a  i n i c i a t i v a  in t roduce  a lgunas  modi f icac io  - 
nes a d i v e r s o s  a r t l c u l o s  de  l a  l e y  18.689, que fusiond d i v e r  

sas en t idades  de p r e v i s i ó n  e n  e l  I n s t i t u t o  de  Normalización 
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Prev i s iona l ,  con e l  ob je to  de pe rmi t i r  que l o s  t r a spasos  de 

personal  que s e  e fec túen  a o t r a s  i n s t i t u c i o n e s  s e  hagan en 

La forma más e f i c i e n t e  y donde sea  necesa r i a  l a  u t i l i z a c i ó n  

de  dicho personal .  

Tales  modificaciones e s t d n  i n c l u i d a s  en e l  a r t l c u  - 
l o  7O d e l  proyecto.  

Se propone, ademds, r e so lve r  a lgunas s i tuac iones  

generadas con motivo de l a  reformulaci6n comunal de l a s  mu- 

n ic ipa l idades  de l a  Región Metropolitana,  dado que ocur r ió  

e l  caso de que hubo personal  que quedó encas i l l ado  en las 

nuevas municipalidades en grados i n f e r i o r e s  a l o s  que t e n l a  

en sus  municipios de or igen ,  con l o  cua l  s e  produjeron d i f e  - 

r e n c i a s  de remuneraciones. Por l o  t a n t o ,  es necesar io re - 
so lve r  e l  problema para  que no haya una disminución de sus  

ingresos  l fqu idos .  

Es to  cons ta  en e l  a r t l c u l o  8O. 

Por o t r a , p a r t e ,  s e  i n t e r p r e t a n  l a s  normas de  l a  

l e y  18.601, que aprobó d ispos ic iones  para e l  pago de r e n t a s  

de arrendamiento y sa ldos  de p rec io  de predios  a g r í c o l a s  

arrendados o vendidos por e l  Fisco.  

E l  o b j e t i v o  de e s t a  i n t e r p r e t a c i ó n  e s  d e j a r  c l a r a  - 
mente es t ab lec ido  que todos l o s  ingresos provenientes  de l a  

ap l i cac i6n  de dicha l e y  son de benef i c io  f i s c a l  y no han 

vorecido> en p a r t i c u l a r  a ninguna Regibn. 

En e l  a r t l c u l o  13 d e l  proyecto propuesto s e  auto-  

r i z a  a S .  E .  e l  P res iden te  de l a  Repdblica para que,  en  r e -  

presentación d e l  Gobierno de Chi le ,  pueda s u s c r i b i r  3 m i l  

4 1  acciones d e l  Banco In te rnac iona l  de Reconstrucci6n y Fo- 

mento. 

Asimismo, s e  propone modificar e l  decre to  l e y  No 

1.089, de 1975, que consigna normas cambiarias,  t r i b u t a r i a s ,  

aduaneras y de  servidumbres a que deben someterse l o s  cont ra  - 
t o s  e spec ia les  de operaci6n para  l a  explotación de l o s  yaci-  

mientos de hidrocarburos.  

E l  o b j e t i v o  perseguido con e s t a  enmienda e s  d e t e r -  

minar l a  i n v a r i a b i l i d a d ,  duran teS la  v igencia  d e l  con t ra to ,  
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d e l  régimen, benef i c ios ,  f r anqu ic ias  y exenciones, que serán  

l o s  procedimientos genera les  que e s t é n  en vigencia  a l a  f e -  

cha de l a  suscr ipc ión  d e l  r e spec t ivo  con t ra to ,  de l a  e s c r i t u  - 
r a  públ ica  donde conste  e s t e  con t ra to ,  en caso de no f i j a r  

e l  Pres idente  de l a  RepGblica condiciones e s p e c i a l e s .  

Tales  modificaciones e s t á n  i n c l u i d a s  en e l  a r t l c u -  

l o  1 4  d e l  t e x t o  en  informe. 

L a  norma t r a n s i t o r i a  propuesta t i e n e  como f i n a l i -  

dad p e r m i t i r  que l o s  con t ra tos  actualmente v igentes  de opera - 
ción puedan s e r  adecuados a l a s  modificaciones que s e  i n t r o -  

ducen en  e l  dec re to  l e y  1 . 0 8 9 .  En todo caso,  de acuerdo con 

l a  información d e l  Ejecut ivo ,  e s  un so lo  con t ra to  e l  que en 

e s t e  i n s t a n t e  podr la  s e r  modificado. 

S o l i c i t o ,  ademSs, l a  venia de l a  H.  Jun ta  para que 

s e  a u t o r i c e  a l  señor S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  para  e f e c t u a r  

a algunas correcciones de t i p o  forma1,de l a s  cua les  é l  e s t á  e n  

conocimiento. 

l l E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

I i  E l  señor GENERAL MATTHE1.- Sf .  

1 
E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Queda facu l t ado  para  

hacer las correcciones.  

¿Hay observaciones a l  proyecto? 

E l  señor GENERAL STANGE.- , No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Una pregunta: 

¿en e s t e  proyecto viene a lgo  relacionado con l a  Casa de Mong 

da? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - SI .  

--Se producen d iversos  d iá logos .  

~l señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  o f i c i o  habla  l l e g a  - 
do mucho a n t e s  que se e s t u d i a r a .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Por supuesto,  

pero e s t á  considerado y aprobado. 

Gracias .  

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  
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2.- PROYECTO DE LEY QUE CREA CARGOS QUE I N D I C A  E N  EL PODER 

J U D I C I A L  E INTRODUCE MODIFICACIONES AL CODIGO ORGANICO 

DE TRIBUNALES (BOLETIN 9 8 9 -0 7 ) ;  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo punto de 

l a  Tabla e s  e l  proyecto de l e y  que c rea  cargosque indica  en 

e l  Poder J u d i c i a l  e introduce modificaciones a l  COdigo Org6 - 

nico de Tribunales .  

Tiene l a  pa labra  e l  señor Bernales.  

E l  señor JOSE BERNALES, RELATOR.- Me permito r en  - 
d i r  cuenta de e s t e  proyecto de creac ión  de cargos judic ia-  

l e s ,  l a  mayorla de  gran  importancia,  debido, principalmente,  

a l  exceso de t r a b a j o  en l a  Corte Suprema y en l a s  Cortes de 

Apelaciones, l o  que hace imprescindible e s t a  medida. 

En l o s  cua t ro  primeros a r t l c u l o s  de l a  i n i c i a t i v a  

en informe s e  crean l o s  s i g u i e n t e s  cargos: en primer lugar ,  

en l a  Corte Suprema, uno de Minis tro,  uno de Rela tor  y o t r o  

de O f i c i a l  As i s t en te  d e l  Escalafón de Empleados. Los nombra - 
mientos r e spec t ivos  podrán cur sa r se  de inmediato después de 

promulgada l a  l e y .  

En seguida,  en  l a  Corte de Apelaciones de  Valpa - 
r a l s o ,  un cargo de Minis tro y o t r o  de Rela tor ;  en l a  Corte 

de Apelaciones de Pedro Aguirre Cerda, una p laza  de Minis - 
t r o  y una de Re la to r ,  y en l a  Corte de  Apelaciones de San- 

t i a g o ,  una de F i s c a l  y o t r a  de O f i c i a l  d e l  F i s c a l .  

S i  b ien  e s t o s  cargos s e  proveerán a n t e s  d e l  3 1  de 

diciembre,  en v i r t u d  d e l  a r t l c u l o  2 O  t r a n s i t o r i o  l a s  perso-  

nas s o l o  podr6n asumir sus  funciones a contar  d e l  l o  de ene - 
r o  de 1989, debido a razones presupues tar ias .  

Por l o  t a n t o ,  en l a  ac tua l idad ,  e l  presupuesto so - 
l o  permite nombrar de inmediato a l o s  nuevos funcionar ios  

de l a  Corte Suprema. 

Las modificaciones a l  Código Orgánico de  Tribuna- 

les no t i e n e n  o t r o  ob je to  que poner en orden todas  l a s  d i s -  

posiciones r e l a t i v a s ,  precisamente, a l o s  funcionar ios  a n t e  - 
riormente indicados.  
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A s l ,  por ejemplo, en e l  a r t í c u l o  56 de dicho Códi- 

go s e  e s t a b l e c e ,  en s l n t e s i s ,  que l a  Corte de Apelaciones de 

Pedro Aguirre Cerda t i e n e  d i e z  miembros, en lugar  de nueve, 

y que l a  de Valparaíso t i e n e  once, en vez de d i e z .  

En e l  a r t l c u l o  58 s e  agrega un F i s c a l  a l a  Corte 

de Apelaciones de Santiago. 

En e l  a r t l c u l o  5 9  s e  aumenta en un Rela tor  l a  Cor- 

t e  de Apelaciones de Valparalso y,  en consecuencia, aparece 

con s i e t e  Rela tores .  

En e l  a r t l c u l o  6 1  se dispone que l a  Corte de  Apela 

ciones de Pedro Aguirre Cerda s e  d iv ide  en t r e s  S a l a s d e  t r e s  

miembros cada una -actualmente,  s e  d iv ide  en dos y, por e l  

hecho de  agregarse un Ministro,  quedan t r e s  Sa las  de t r e s  

miembros cada una- y que e l  Pres idente  de l a  Corte de Valpg 

r a l s o ,  l o  mismo que actualmente e l  Pres idente  de l a  Corte  de  

Sant iago,  facul ta t ivamente  puede i n t e g r a r  Sa la ,  o sea ,  cuan- 

do é l  q u i e r a .  

Ar t l cu lo  93:  l a  Corte Suprema t i e n e  ahora 1 7  miem- 

bros,  con e l  Minis tro que s e  agrega,  y s e i s  R e l a t o r e s , c o n e l  

cargo que s e  c r e a .  

En cuanto a l a  d i v i s i ó n  o r d i n a r i a  de l a  Corte Su - 
prema e n  tres Sa las ,  l a  primera funciona con s e i s  miembros y 

l a s  o t r a s  dos,  con cinco miembros cada una. 

Y en e l  a r t l c u l o  1 0 1 ,  concerniente  a l  funcionamien - 
t o  e x t r a o r d i n a r i o  de l a  Corte Suprema en cua t ro  S a l a s , s e d i s  - 
pone que cada una t endrá  cuat ro  miembros. ~ c t u a l m e n t e  no e s  

a s 1  por haber un Ministro menos. 

Por o t r a  p a r t e ,  se agrega un i n c i s o  f i n a l  para au- 

t o r i z a r  a l a  Corte Suprema para designar  a l o s  Rela tores  in-  

t e r i n o s  que est ime necesa r ios ,  con e l  sueldo correspondiente  

mientras  dure e l  i n t e r i n a t o .  

E l  a r t l c u l o  219 s e  r e f i e r e  a l o s  abogados in teg ran  - 

t e s  y a s í ,  por ejemplo, debido a l  exceso de t r a b a j o ,  en l a s  

Cortes de Apelaciones de Valparalso y de Pedro Aguirre Cerda 

s e  aumentan de cinco a s i e t e .  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Como sabe l a  H .  Junta  de Gobierno, l o s  abogados i n  - 

t e g r a n t e s  son autogenerados por e l  Poder J u d i c i a l ,  y l a s  Cor 

t e s  de ~ p e l a c i o n e s  deben r e m i t i r  una l i s t a  a l a  Corte  Supre- 

ma. Actualmente, t a l e s  l i s t a s ,  para  va lpa ra l so  y Pedro Agui - 
rEe Cerda, s e  aumentan de 2 5  a 35 miembros. 

Finalmente, en e l  a r t l c u l o  lo t r a n s i t o r i o  s e  e s t a -  

tuye que, en e l  perlodo que f a l t a  para completar e l  año 1988, 

e l  nuevo Minis t ro  que i n t e g r a r á  l a  Corte Suprema formard p a r  

t e  de l a  Primera Sa la  durante  e l  funcionamiento o r d i n a r i o  de  

é s t a ,  r e p i t o ,  por e l  r e s t o  d e l  año j u d i c i a l .  En caso de £un - 
cionamiento e x t r a o r d i n a r i o  y por e l  mismo perlodo, formará 

p a r t e  de l a  Cuarta Sa la .  O s e a ,  como en l a  ac tua l idad  e x i s -  

t e  funcionamiento e x t r a o r d i n a r i o ,  e l  Minis t ro  que s e  nombra 

i n t e g r a r á  l a  Cuarta Sa la .  

Y e l  a r t í c u l o  2' t r a n s i t o r i o  consigna que, respec- 

t o  de l o s  nuevos cargos que s e  crean,con excepción de aqué- 

l l o s  r e l a t i v o s  a l a  Corte Suprema, l o s  funcionar ios  r e s p e c t i  - 

vos s o l o  podrSn asumir sus  l abores  a contar  d e l  1' de enero 

de 1989; pero,  a l  mismo tiempo, l a  d i spos ic ión  d i c e  que s e  

proveer611 a n t e s  d e l  3 1  de diciembre próximo a f i n  de que pue - 

dan empezar a t r a b a j a r  desde l a  fecha anter iormente indicada 

debido, justamente, a l  recargo de t r a b a j o .  En e l  caso d e l  

F i s c a l  l a  norma e s  muy c l a r a .  

E s  todo cuanto puedo informar . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Minis t ro ,  ¿es  normal 

e s t o  de t a n t o  recargo de t r a b a j o ?  ¿En e l  pasado ,e ra  c o r r i e n  - 
t e  que todo e l  tiempo es tuv ie ran  aumentando l o s  Minis tros? 

E l  señor MINISTRO DE J U S T I C I A . -  No s é ,  pero debe 

cons iderarse  que l a  Corte s e  ha v i s t o  notablemente recargada 

con l o s  recursos  de protección,que actualmente cons t i tuyen 

uno de l o s  rubros de ingreso  f u e r t e ,  s i n  contar  con e l  aumen - 
t o  de l a  población y con l a  mayor cant idad de l i t i g i o s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Y e l  incrementodel  t e  - 
rrorismo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y l a  f a l t a  de v i g i l a n  - 
c i a  p o l i c i a l  prevent iva ,  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? ¿Hay alguna observa - 
c ión?  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? Se aprueba y ,  por ser 

l e y  orgánica ,  debe i r  a l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Solo para  f i n e s d e  

r e f e r e n c i a  f u t u r a ,  hubo un cambio en l a  Comisidn Conjunta: 

e l  a r t i c u l o  7"  se transformó en un a r t z c u l o  2" t r a n s i t o r i o  

que preceptúa que l a  v igenc ia ,  r e spec to  de l a  Corte  Suprema, 

es inmediata ,  y ,  en cuanto a l o s  demás cargos ,  es a p a r t i r  

d e l  lo de enero de 1989. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  s o l o  deseo i n d i c a r  que l a  in-  

t e r p r e t a c i ó n  es que l o s  func ionar ios  designados r e c i b i r á n  re - 
muneración desde e l  lo de enero de 1989, independientemente 

de que se nombren desde a n t e s ,  por cuanto no e x i s t e  f i n a n c i a  - 
miento prev io .  

E l  t e x t o  d e l  proyecto e s t i p u l a  que l o s  cargos se 

proveerán a n t e s  d e l  31 de diciembre de 1988 y ,  como en l a  

i n i c i a t i v a  que vimos an ter iormente  tuvimos problemas de i n  - 
t e r p r e t a c i ó n ,  deseo d e j a r  en c l a r o  c u a l  f u e  e l  e s p i r i t u .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e l  Acta queda c l a -  

r o  y a s l  se sab rá  cuSl fue  e l  e s p l r i t u  de l a  l e y .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

RECURSO DE PROTECCION INTERPUESTO CONTRA LA H .  JUNTA 

DE GOBIERNO POR EL D I A R I O  "LA EPOCA" 

E l  señor  MINISTRO DE J U S T I C I A . -  Señor Almirante,  

deseo h a c e r l e s  p resen te  a l o s  miembros de l a  J u n t a  que he es - 
t ado  impuesto d e l  r ecu r so  de pro tecc idn  que se ha deducido. 

A l  r e spec to ,  qu ie ro  s e ñ a l a r  que m e  parece ind ispen  - 
s a b l e  des igna r  a un abogado pa t roc inan te  y c o n f e r i r  poder,  

porque puede o c u r r i r  que l a  Cor te  aco ja  e l  recurso .  Bueno,¿y 
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cómo s e  apela  a n t e  l a  Suprema s i  no hay p a r t e ?  O sea ,  en m i  

modesta opin ián ,  eso no e s  l o  normal. 

E s  m6s conveniente que l a  Junta  aparezca mantenién - 
dose enteramente r e g u l a r ,  como corresponde, comolohace cua l  - 

q u i e r  au tor idad .  

Ahora, hay una cant idad  de recursos ,  como s e r  que 

e r a  improcedente, que carece de fundamento, l o  que us ted  de- 

see ,  pero us ted  e s t 6  apelando. 

Y como en l a  Corte de Apelaciones hay ocho Sa las  y 

algunas de l o  mSs ex t rañas ,  senci l lamente,  con e l  s o l o  obje-  

t o  de m o r t i f i c a r ,  e l  d l a  de mañana puede o c u r r i r  e l  caso,  no 

hay que d e s c a r t a r l o .  Rei tero:  puede suceder.  Ustedes d i r á n  

que e s  absurdo, pero puede o c u r r i r .  Bueno, ¿y l a  Jun ta  s e  

va a quedar con ese  f a l l o  de l a  Corte de Apelaciones? No pg 

d r6  a p e l a r  a l a  Corte Suprema porque no es p a r t e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Deseo des taca r  l o  s i  - 
gu ien te .  

La Jun ta  de Gobierno t i e n e  una c l a r a  configuración 

j u r l d i c a .  E s t a  nl t idamente determinado cu6ndo l a  Junta  es 

t a l  y cu6ndo son d i f e r e n t e s  Comandantes en J e f e ,  miembros de 

e l l a .  La Jun ta  de Gobierno actGa cuando firma proyectos de  

l eyes ,  cuando e s t á  en ses ión ,  cuando adopta acuerdos. 

Solamente en esos  casos e s  Jun ta .  S i  no, no l o  e s .  

Hemos revisado cuidadosamente l a s  Actas y no hay 

acuerdo de l a  Junta  de proceder,  por ejemplo, en no da r  c re-  

denc ia les  a una persona o a l  d i a r i o  o en p r o h i b i r l e  e n t r a r .  

Repito: no e x i s t e  acuerdo de Junta  en absolu to .  

Por l o  t a n t o ,  a n t e  un recurso  de pro tecc ion  cont ra  

e l  a c t o  de una autor idad  -porque protección e s  cont ra  e l  a c  - 
t o  de una autor idad ,  ¿no e s  c i e r t o ? - ,  l a  au tor idad  en este 

caso es l a  Jun ta ,  y para  que é s t a  sea  autor idad  t i e n e  que ha - 
ber  adoptado un acuerdo. A l  no e x i s t i r  t a l ,  obviamente, no 

hubo a c t o  de autor idad .  No puede haber actuado en ninguna 

forma s i  no hay un acuerdo. 
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Por consiguiente ,  eso  e s  10 que sostendremos, e 

i r 6  un abogado pa t roc inan te .  Creo que en eso  estamos t o -  

dos de acuerdo: un abogado para e x p l i c a r  e s t o .  Se informa - 
r á  por e s c r i t o  y en e s t a  o t r a  forma que jam6s s e  reunió  l a  

Junta  para adoptar  un acuerdo. 

E l  señor MINISTRO DE J U S T I C I A . -  Realmente, no es - 
t oy  emitiendo j u i c i o  alguno de méri to  en cuanto a l  conteni-  

do. Estoy estudiando un punto exclusivamente formal.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Sg, pero en e s e  asun- 

t o  formal i r S  e l  abogado para hacer presente  l o  que expresé.  

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Puede suceder en 

m i  S e c r e t a r l a  de Estado que, en una mater ia  que corresponde 

exclusivamente a l  Minis tro,  intervenga e l  Subsecre tar io  y ,  

s i n  e s t a r  subrogando, r e a l i c e  ... 
E l  no t i e n e  competencia y yo no he in tervenido  pa - 

r a  nada. Bueno, y recurran  de pro tecc ión  en cont ra  mla. 

Tal como us ted  d i c e  en e l  caso de l a  Jun ta ,  no ha actuado 

e l  Minis tro,  pero,  de hecho, e l  caso e s  que interponenun re 
curso de pro tecc ión ,  con fundamento o s i n  fundamento alguno; 

pero,  como s e a ,  hay un recurso  de protección:  l a  Corte pide 

informar y yo tengo que informar . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Por supuesto,  s e  l e  i n  - 

formará . 
E l  señor  MINISTRO DE JUSTICLA.7 Y ,  junto con e l l o ,  

tengo que designar  abogado pa t roc inan te  y c o n f e r i r  poder,por - 
que a n t e  l a  Corte de  Apelaciones y en l a  Corte Suprema s e  a c  - 

t d a  mediante procurador d e l  nbmero. 

¿Qué puede o c u r r i r ?  Que, aunque sea  un despanzu - 
r r o ,  l a  Corte  de Apelaciones acoja  e l  recurso .  S i  s e  produ- 

ce e s t o ,  como no se ha designado a ningún procurador d e l  nú- 

mero para  que rep resen te  a l a  Jun ta ,  ¿qué s e  hace,  señor G e -  

n e r a l ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- La Junta  ha adoptado 

e l  acuerdo, primero, de c o n t e s t a r  e l  recurso ,  y, en segundo 

lugar ,  de env ia r  un abogado. 
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E l  señor MINISTRO DE J U S T I C I A . -  Un abogado y ,  ade- 

más, designar  procurador.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. Unicamente, 

s e  han cambiado completamente l o s  términos sobre l o s  cuales  

s e  ac tua rá .  

E l  señor M I N I S T R O  DE J U S T 1 C i A . -  Ese punto no me 

concierne.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Gracias .  

3 . -  IDEA DE LEGISLAR: MODIFICACION DE ARTICULO 148 DE CODI - 
GO SANITARIO (BOLETIN 925-11) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  t e r c e r  proyecto en 

Tabla modifica e l  a r t í c u l o  148 d e l  C6digo S a n i t a r i o .  

Don Jaime I l l a n e s  t i e n e  l a  pa labra .  

E l  señor  JAIME ILLANES, RELATOR.? E l  15  de  noviem - 

bre  de 1982 s e  publ icó  en e l  Diar io  O f i c i a l  l a  l e y  N o  18.173, 

que agregó e l  Libro I X  a l  Código S a n i t a r i o .  Dicho Libro t i e  - 

ne un nombre b a s t a n t e  sugest ivo:  "Del aprovechamiento de  Ó r -  

ganos, t e j i d o s  o p a r t e s  d e l  cuerpo de un donante vivo y de 

l a  u t i l i z a c i 6 n  de cadáveres,  o p a r t e s  de e l l o s ,  con f i n e s  

c i e n t l f i c o s  o t e r a p é u t i c o s " .  

En e l  a r t í c u l o  148 d e l  Libro señalado s e  dispone 

que también podrsn d e s t i n a r s e  a t r a s p l a n t e s  con f i n e s  t e r a  - 
péut icos  l o s  órganos de cadsveres de personas cuyo c6nyuge0, 

a f a l t a  de é s t e ,  l o s  p a r i e n t e s  en e l  orden indicado en e l  a r  - 
t l c u l o  4 2  d e l  Código C i v i l ,  otorguen au to r i zac ión  en un a c t a  

s u s c r i t a  a n t e  e l  d i r e c t o r  d e l  es tablec imiento  h o s p i t a l a r i o  

donde hubiere  ocurr ido  e l  f a l l ec imien to .  

En e l  proyecto d e l  Ejecut ivo  s e  p rop ic ia  agregarun 

i n c i s o  segundo a l a  norma que acabo de re señar ,  que d i c e  li- 
teralmente:  "Se ent iende  otorgada,  por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de 

l a  l e y ,  l a  au to r i zac i6n  a que s e  r e f i e r e  e l  i n c i s o  a n t e r i o r  

en casos graves y urgentes  de enfermos que requieran  e l  t r a s  - 
p l a n t e  de un órgano s i n  e l  cua l  su  v ida  c o r r e  p e l i g r o .  E l  re - 
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glamento señalar6  l a  forma de c e r t i f i c a r ,  con l a  s u f i c i e n t e  

an t i c ipac ion ,  l a  gravedad y  urgencia  de l o s  casos que r e  - 
quieren un t r a s p l a n t e  de 6rgano"'. 

De l a  s o l a  l e c t u r a  de e s t a  proposición d e l  Ejecu- 

t i v o  s e  i n f i e r e  que, aun cuando l a  persona se haya opuesto 

en v ida  a  que p a r t e  de sus  miembros u  órganos de su cuerpo 

sea u t i l i z a d a  para t r a s p l a n t e s ,  o  cuando l a  cónyuge o  sus  

h i j o s  s e  nieguen a  que e l  cadáver d e l  marido o  d e l  padre 

sea empleado en t r a s p l a n t e s ,  no obs tan te  eso ,  rep i to ,podrán  

r e a l i z a r s e  é s t o s  s o l o  con e l  hecho de que haya casos graves 

y  urgentes  de enfermos que requieran  e l  t r a s p l a n t e  de un 6 r  - 

gano. 

Tanto e s  a s l ,  que e l  Min i s t e r io  de Salud, a l  in -  

formar e l  proyecto,  d i c e  que, e n t r e  e l  r e spe to  debido a  l o s  

r e s t o s  humanos y  a  l o s  sent imientos de l o s  deudos d e l  f a l l e  - 
cido y  l a  pos ib i l idad  de disminuir  e l  r i e s g o  de muerte de 

o t r a  persona en casos graves y urgentes ,  l a  i n i c i a t i v a  pro- 

pone hacer primar e s t e  últ imo va lo r .  
I 

O s e a ,  en d e f i n i t i v a ,  e l  Ejecut ivo  e s  p a r t i d a r i o  

de que, aun cuando e x i s t a  l a  oposición de l a  persona, expre - 
sada a n t e s  de f a l l e c e r ,  de que se disponga de  alguna p a r t e  

de su  cuerpo, o , d e  l o s  p a r i e n t e s ,  en caso de haber ya f a l l e  

cido, no obs tan te  t a l  oposicibn,  s e  pueda disponer  d e l o s  6~ 

ganos de l o s  cadáveres.  

La Secre tarza  de Legis lac ión  r e a l i z ó  un es tud io  

bas tan te  exhaustivo de todos l o s  sistemas vigentes  en l a  le  - 

g i s l a c i ó n  comparada, y  l l e g ó  a  l a  conclusión de que, sobre 

l o s  d ive r sos  s is temas e x i s t e n t e s  en cuanto a  t r a s p l a n t e s  de 

Órganos de cadáveres,  no hay normativa l e g a l  que acepte  e l  

desconocimiento t o t a l  de l a  voluntad d e l  d i f u n t o  o  d e s u s  f a  - 
m i l i a r e s ,  en a r a s  de l a s  necesidades d e l a  sa lud  c o l e c t i v a .  

Rei te ro :  é s a  e s  l a  conclusi6n a  que l l e g b  después 

de haber anal izado l e g i s l a c i o n e s  comparadas. 

La Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a  rechazb l a  idea  

de l e g i s l a r  y  d i o  v a r i o s  argumentos para e l l o ,  l o s  que resu  - 
miré . 
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D i c e  e n  su  informe que l a  i n i c i a t i v a  s e  a p a r t a  de  

l a s  profundas r a l c e s  de n u e s t r a  comunidad e n  e l  s e n t i d o  de 

r e s p e t a r  l a  voluntad de nues t ros  seres que r idos  ya f a l l e c i -  

dos y l a  de su cdnyuge sob rev iv i en te  o de  s u s  p a r i e n t e s  res 

pec to  de l a  i n t e g r i d a d  de s u s  cadsveres .  

Por e s t a  y o t r a s  razones ,  e l  o f i c i o  rechaza l a  

i d e a  de  l e g i s l a r .  

La Tercera  ComisiBn L e g i s l a t i v a  también f u e  d e l  m i s  - 
mo pa rece r  y l o s  argumentos son parec idos  a l o s  de l a  Prime- 

r a .  

La Segunda Comisión L e g i s l a t i v a ,  informante ,  f u e  

d e  l a  m i s m a  op in idn  e invocd, asimismo, razones  semejantes ,  

opues tas  a u t i l i z a r ,  con t r a  l a  voluntad d e l  muerto, expresa-  

da  e n  v ida ,  y c o n t r a  l a  de  s u s  p a r i e n t e s ,  p a r t e  u drganos 

d e l  cuerpo d e l  d i f u n t o .  

La Cuarta Comisibn L e g i s l a t i v a  aceptó  l a  idea  de  

l e g i s l a r ,  pero  propuso un t e x t o  b a s t a n t e  d i f e r e n t e  d e l  

E j e c u t i v o ,  e l  que,  e n  s í n t e s i s ,  agrega dos  i n c i s o s  a l  a r  -- 
t l c u l o  1 4 8 .  

En e l  primero se dispone que no s e  r e q u i e r e  au to-  

r i z a c i ó n  e n  casos  graves  y u rgen te s  de enfermos que neces i -  

t e n  e l  t r a s p l a n t e  de un órgano s i n  e l  c u a l  s u  v i d a  c o r r e  p g  

1 i g r o  . 
Sin  embargo, e s t a  excepción no se a p l i c a  cuandola  

persona,  du ran te  su  v ida ,  haya expresado su o p o s i c i b n , ~  cuan - 
do cons te  por  e s c r i t o  l a  nega t iva  d e l  cónyuge o de  s u s  pa- 

r i e n t e s  más cercanos .  

E s t a  i d e a  de  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a  f u e  

considerada por  l a  Comisidn informante,  pero ,  como e r a  bas-  

t a n t e  d i f e r e n t e  d e l  proyecto d e l  E jecu t ivo ,  é s t a  tanbign  r e -  

chazd l a  i d e a  de  l e g i s l a r .  

En resumen, hay tres Comisiones que l a  rechazan y 

una, l a  Cuar ta ,  que l a  acep ta  pero  en  términos b a s t a n t e  d i -  

f e r e n t e s  de  l o s  propuestos  por  e l  E jecu t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  
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E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Señor A l m i -  

r a n t e ,  r e spec to  de este proyecto de l e y ,  r e c i é n  hoy en l a  

mañana r e c i b í  l a s  observaciones  de l a  Segunda Comisi6n; de 

t a l  manera que,  dadas l a s  ob jec iones  escuchadas,  que son de 

gran t r a scendenc ia ,  l e  p e d i r l a  a l a  H.  J u n t a  devolver lo  a 

Comisión a f i n  de que e l  E jecut ivo  tenga l a  oportunidad de 

hacer  a lguna propos ic i6n  i n d i c a t i v a  para  modif icar  v a r i o s  

puntos.  

Esa s e r l a  m i  s o l i c i t u d  concre ta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Es toyde  acuer-  

do con l a  s o l i c i t u d  d e l  Minis t ro .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? Aqul hay un c r i t e r i o  

c laro- .  se t r a t a  de  u t i l i z a r  l a s  p a r t e s  y órganos d e l o s  muer - 
t o s  para  t r a t a r  de s a l v a r  l a  vida a l a s  personas.  

Ya dimos ese permiso en l a  l e y  18.173, pero para  

e l l o  se r e q u e r l a  que e l  dador hubiera  dado en v ida  su  con - 
formidad a que se h i c i e r a  uso de s u s  órganos,  en caso de que 

f u e r a  necesa r io .  

La i n i c i a t i v a  puede volver  a Comisión, pero no i m  - 

p o r t a  l o  que d i g a  e l  Ejecut ivo:  mientras  no e x i s t a  e l  permi 

so  e s c r i t o  d e l  dador de  r e g a l a r  s u s  Órganos, o de l a  £ami7 

l i a ,  no acepto  e l  proyecto por  c o n s i d e r a r l o  una f a l t a d e r e s  - 
peto .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Que vaya a C g  

misión. 

E l  señor  MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Señor A l m i -  

r a n t e ,  e l  a r t l c u l o  v igen te  e s t a b l e c e ,  como r e q u i s i t o  pa ra  

proceder  a l  t r a s p l a n t e ,  l a  a u t o r i z a c i ó n  de  l a  c6nyuge o de 

l o s  p a r i e n t e s ,  es d e c i r ,  se r e q u i e r e  una voluntad p o s i t i v a  

de e s t a s  personas.  

E l  proyecto no i n t e n t a  p r e s c i n d i r  de  t a l  voluntad,  

como, en r e a l i d a d ,  err6neamente se ha i n t e r p r e t a d o ,  s i n o  que 

t r a t a  de  s u p l i r ,  por e l  m i n i s t e r i o  de l a  l e y ,  l a  a u t o r i z a  -- 
c i6n  de t a l e s  personas por f a l t a  o ausenc ia  de  l a s  mismas. 
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S i  l a  voluntad e s t á  presente  y e s  negat iva,  l a  nor - 
ma d e l  proyecto no podr la  operar  y ,  en e s t e  sen t ido ,  l a  r e  - 
dacción e s t a r í a  mejor expuesta s i  s e  i n i c i a r a  de l a  s iguien-  

t e  manera: "A f a l t a  de l a  cónyuge o de p a r i e n t e s ,  se entende - 
r á  concedida, por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de l a  l e y " ,  e t c é t e r a .  

Ahora, respecto  de l a  voluntad d e l  d i fun to ,  cua l  - 
q u i e r a  que sea  e l  grado de importancia que s e  l e  a t r i b u y a , l o  

c i e r t o  e s  que en l a  l e g i s l a c i e n  actualmente v igente  s o l o  e s  

r e l evan te  s i  ha s i d o  p o s i t i v a ,  es d e c i r ,  cuando l a  persona 

ha d ispues to  en vida de sus  órganos mediante una donacienpor 

causa de muerte. 

S i  ha s ido  negat iva en vida e s  i r r e l e v a n t e ,  porque 

l a  au tor idad  admin i s t r a t iva  l a  desconoce, y l o s  p a r i e n t e s ,  

conociéndola o no conociéndola, pueden dar  su  autor izac ión .  

Hice e s t a s  pequeñas observaciones por es t imar  que 

eso  e s  l o  medular de - l a  in tencidn  en l a  mater ia .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Aqul no estamos viendo 

qué piensa cada uno de nosotros .  Personalmente, considero 

que, como e s  lbg ico ,  l a  in teg r idad  d e l  cadáver no s e  puede 

g a r a n t i z a r  más a l l á ,  pues empiezan a a c t u a r  o t r o s  fenemenos 

de descomposición que senci l lamente l o  destruyen en muy poco 

tiempo. 

Por l o  t a n t o ,  personalmente, e s toy  de acuerdo, pe- 

r o  é s e  e s  m i  punto de v i s t a .  S in  embargo, concuerdo con e l  

señor Almirante en que l a s  condiciones c u l t u r a l e s  d e l  p a l s n o  

han l legado a e s e  n i v e l .  

Lo que us ted  pretende hoy, señor Minis tro,  yo, co- 

mo l e g i s l a d o r ,  que debo i n t e r p r e t a r  e l  s e n t i r  n a c i o n a 1 , n o l o  

puedo acep ta r  y no l o  haré .  

Por cons iguiente ,  también l e  digo: no s e  dé l a  mo- 

l e s t i a  y r e t i r e  e l  proyecto.  E s  mucho más f á c i l ,  porque, en 

primer lugar ,  l o  que se ha l e g i s l a d o  e n  e l  pasado cuidadosa- 

mente a l  respecto  e s  l o  más que s e  puede hacer en e s t e  momen - 
t o ,  y,  en segundo término, s i  en e l  f u t u r o  é s t e  e s  un proble  

ma s e r i o ,  ya s e  c r e a r s  conciencia  nacional  a t r a v é s  d e l o s m e  - 
d i o s  de comunicación o por o t r a s  i n s t a n c i a s ,  e ir3 evolucionando 
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e l  sen t imien to  nac iona l  y ,  a  l o  mejor,  ha r6  p o s i b l e  l o  que 

hoy d l a  no l o  e s .  Pero,  r e i t e r o ,  ac tualmente ,  e s t o y  de 

acuerdo con e l  señor  Almirante en  que e s t o  no es f a c t i b l e .  

Por l o  t a n t o ,  es p r e f e r i b l e  que l a  i n i c i a t i v a  vue l  - 

va a  Comisión y  que us t ed  l a  r e t i r e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y no hay pro- 

blema. 

E l  señor  GENERAL STANGE.? De acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Vuelve a  Comisión. 

- - ~ l  proyecto  vuelve a  Comisibn. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Después de d a r  t é r m i  - 

no a  l a  Tabla ,  o f r ezco  l a  p a l a b r a .  

RECURSO DE PROTECCION INTERPUESTO CONTRA LA 

H .  J U N T A  DE GOBIERNO POR EL D I A R I O  "LA EPOCA1' 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  A l m i  - 

r a n t e ,  ¿me permi te  d a r  cuenta  de l o  que conversamos r e c i e n -  

temente,  en un pequeño comité ,  sob re  e l  r ecu r so  de  p r o t e c  - 
cibn? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Se con- 

t e s t a r 6  en términos  muy parcos ,  t a l  como l o  manifes tó  e l  s e  - 
Bor General  Mat thei ,  en  e l  s e n t i d o  de  que,  en primer l u g a r ,  

no ha habido acuerdo de l a  J u n t a  en cuanto a  impedir  o  a  

o t o r g a r  l a  c r e d e n c i a l  a  l a  p e r i o d i s t a  doña f u l a n a  de  t a l ,  y, 

segundo, no e x i s t e  inconvenien te  alguno pa ra  que l o s  p e r i o -  

d i s t a s  puedan acceder  a l  e d i f i c i o  en l o s  términos  que puede 

h a c e r l o  c u a l q u i e r  persona ,  s u j e t o  a l a s  normas de  c o n t r o l  

normal de  segur idad  que hay en  e l  Diego P o r t a l e s .  

Ademss, s e  des igna rá  abogado, y en t iendo  que hay 

acuerdo e n  t a l  s e n t i d o ,  . . . 
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E l  señor GENERAL STANGE.- Pa t roc inante .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay acuerdo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- ... cuyo 

nombre deberá acordar  l a  J u n t a .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORDON.7 Usted propuso 

a cualquiera  de l o s  dos de a p e l l i d o  Chadwick. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  señor Chadwick. 

E l  señor GENERAL STANGE.? Z ~ n d r é s  Chadwick? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Me da l o  mismo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- O Herman Chad - 
wick. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- E l  p r i -  

mero t e n l a  algunos problemas, pues,  a l  parecer ,  está en c a m  - 
panas p o l l t i c a s .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ambos l o  es - 
t á n .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - Herman 

I l  Chadwick habr ia  manifestado no t e n e r  inconveniente.  

I ' E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- M e  da l o  m i s -  

mo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y e l  procurador.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Cuál de l o s  dos es 

mejor para  este tema? 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  Gene - 
r a l ,  e l  problema e s  t a n  de hecho, que ambos conocen tanto el. 

procedimiento de acceso a l  e d i f i c i o ,  e t c é t e r a ,  y l a s  r e g l a s  

de funcionamiento de l a  Jun ta ,  que, en  verdad, podr5.a s e r  

cua lquiera  de l o s  dos. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Y ,  como 

Andrés señal6  t e n e r  algfin problema por estar viajando a pro - 
v i n c i a  y,  por e l  c o n t r a r i o ,  Herman expresó no t e n e r  inconvg 

n i e n t e  alguno, sugiero  a Herman Chadwick. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- L i s t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Q u e  quede constancia 

en A c t a  de l a  adopcion de este acuerdo. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S Z ,  éste es acuerdo 

de l a  J u n t a .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- E n  con- 

secuencia, don H e r m a n  C h a d w i c k  y ,  c o m o  procurador d e l  nGme- 

ro ,  don Sergio C a s t r o  O l i v a r e s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- M i  A l m i  - 
rante,  en cuanto t e n g a m o s  redactado e s to  l o  l l e v a r e m o s a l o s  

G a b i n e t e s .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Y f i r m a  cada uno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I .  

--Se levanta l a  ses ión a las 17.30 horas. 

/ 
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